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¿Cómo utilizar esta lección y guía de estudio?
· Antes de ver la lección
· Planear Descansos — Revisar el bosquejo y el código de tiempo para determinar dónde empieza y termina la sección que se está viendo. Las lecciones de IIIM están densamente repletas de información, por lo tanto recomendamos que se planeen descansos. Los descansos deberán ser planeados en las divisiones principales del bosquejo.

· Mientras se ve la lección

· Notas — Usar la sección de Notas para seguir la lección y tomar notas adicionales. Muchas de las ideas principales están resumidas en las notas, pero pueden ser complementadas con sus propias notas. También se pueden agregar detalles de apoyo que ayuden a recordar, describir y defender las ideas principales.
· Pausa/repetir porciones de la lección — Puede ser de ayuda el pausar o repetir el video en ciertos puntos para escribir notas adicionales, repasar conceptos difíciles o discutir puntos de interés. 
· Después de ver la lección
· Preguntas de Repaso — Responder a las preguntas de repaso en el espacio proporcionado. Las preguntas de repaso deberán ser contestadas individualmente y no en grupo. 
· Preguntas de Aplicación — Las preguntas de aplicación son apropiadas para tareas escritas o como tema de discusión en un grupo. Para tareas escritas se recomienda que las respuestas no excedan más de una página.
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Notas

I.
Introducción

II.
Reino y Pactos

El término normalmente traducido como “pacto” (berith en hebreo) aparece 287 veces en el Antiguo Testamento


A.
Descubrimientos Arqueológicos

En el último siglo se hicieron muchos descubrimientos sobre las culturas que rodeaban al antiguo Israel que nos han ayudado mucho a entender los pactos bíblicos.

Uno de los descubrimientos más importantes es un grupo de escritos conocidos como tratados imperiales de Vasallaje.

Los tratados imperiales de Vasallaje fueron diseñados por reyes para la administración de sus reinos.

· Benevolencia Real: Los tratados fueron introducidos por un enfoque a la benevolencia real, es decir, el favor que el emperador había mostrado a sus vasallos.

· Lealtad vasalla: Los tratados imperiales de Vasallaje se enfocó en el requisito de la lealtad vasalla y expusieron los tipos de obediencia requeridos de los vasallos del emperador.

· Consecuencias: Los tratados imperiales de Vasallaje llamó la atención a las consecuencias de lealtad y deslealtad de los vasallos.

Estos tres rasgos centrales de los tratados imperiales de Vasallaje nos ayudarán a entender la naturaleza de los pactos del Antiguo Testamento más claramente y cómo se relacionan con el reino de Dios.


B.
Entendimiento Bíblico

Un tipo específico de pacto en el Antiguo Testamento era el pacto divino. Estos son los pactos que Dios mismo hizo con personas.

Cuando vemos el pacto que Dios hizo con Moisés, rápidamente notamos que se estructuró de una manera muy similar a los tratados imperiales de Vasallaje del cercano oriente de la antigüedad.

· Benevolencia Divina: Dios le recordó a Israel de su benevolencia divina demostrada cuando Dios en Su gracia los libró de la esclavitud en Egipto.

· Lealtad Humana: Dios les pidió a sus siervos que fueran fieles y la ley de Moisés reveló muchas de las maneras en que ellos debían mostrar su lealtad. 

· Consecuencias: El pacto con Moisés también trajo consigo consecuencias de la lealtad y deslealtad del pueblo de Dios.

Los pactos divinos del Antiguo Testamento eran esencialmente acuerdos reales. Los pactos eran los medios por los que Dios gobernaba sobre su reino.

III.
Historia de los Pactos

Durante cada período o etapa en el reino, Dios hizo pactos que se dirigían particularmente a los problemas que las personas enfrentaban en cada etapa del reino.


A.
Pactos Universales

Adán y Noé representaban a todas las personas de cada tribu y nación. Como resultado, lo que a ellos les pasaba impactaba las vidas de cada ser humano que viniera después de ellos. 



1.
Adán

El pacto con Adán aparece en los relatos de la creación que se encuentra en Génesis 1–3.

Tres puntos de evidencia sugieren fuertemente que Dios de hecho estableció un pacto con Adán como el representante de la humanidad.

· Los elementos básicos de los pactos divinos están presentes en Génesis 1–3.

· Oseas 6:7 compara la maldad de Israel con el pecado de Adán en el Jardín de Edén, y habla de que ambos rompieron el pacto.

· El pacto de Noé se presentó como confirmación de un pacto previamente existente, que vendría siendo el pacto que Dios hizo con Adán.
Dios entró en una relación solemne con Adán quien representó a toda la raza humana; un pacto de fundamentos.

El pacto con Adán situó los parámetros de la relación de la humanidad con Dios para siempre. Estableció los fundamentos de nuestro papel en su reino.



2.
Noé

El pacto con Noé fue:

· Se estableció en el período primigenio del reino de reino de Dios

· Involucró algunas de las cuestiones más básicas que enfrenta toda la humanidad.

Es mencionado en Génesis capítulo 6 y 9.

El pacto de Noé fue presentado para asegurar estabilidad en el orden creado y por esta razón se llama debidamente un pacto de estabilidad.

Dios estableció Su pacto con Noé, prometiendo que la naturaleza permanecería estable para que la raza humana pudiera alcanzar su destino en este mundo caído. 


B.
Pactos Nacionales

Conforme el reino de Dios pasó de la historia primigenia al período en el que Dios se enfocó principalmente en la nación de Israel, Dios estableció tres pactos nacionales.



1.
Abraham

Encontramos referencias explícitas al pacto con Abraham en Génesis capítulos 15 y 17.

El pacto con Abraham apartó el pueblo de Israel de entre muchas naciones de la tierra para ser los instrumentos especiales de Dios para traer su reino celestial a toda la tierra. Este pacto puede caracterizarse como un pacto de promesa.



2.
Moisés

Moisés frecuentemente recurrió al pacto con Abraham como la base de su propio trabajo del reino. 
El pacto nacional con Moisés se construyó a la par en armonía con el pacto nacional que Dios había hecho previamente con Israel por medio de Abraham.

El pacto con Moisés es recordado en Éxodo 19-24. Puede llamarse un  pacto de ley.

Cuando el pueblo de Israel estuvo de acuerdo en entrar al pacto, su compromiso entró directamente como un compromiso con la ley de Dios.



3.
David

El pacto con David se fundó en base al pacto anterior con la nación de Israel. 

· 2 Crónicas 6:16

· Salmo 89

El pacto de David le prometió a David que su linaje siempre sería la dinastía del reino de Israel. Podemos llamar el pacto de David como el pacto del reinado.


C.
Nuevo Pacto

Los profetas del Antiguo Testamento hablaron de un nuevo pacto que vendría durante la fase final del reino de Dios. 

· Jeremías 31 

· Ezequiel 37

A través de este nuevo pacto en Cristo, Dios administra su reino en su fase final, a la que nosotros llamamos la era del Nuevo Testamento. El nuevo pacto es un pacto de cumplimiento.

Este pacto de cumplimiento fue hecho para gobernar al pueblo de Dios cuando el dio fin a su destierro y extendió su reino a los confines de la tierra.

Para recordar esas tres fases del reino en el Nuevo Testamento es esencial entender cómo Dios estableció el nuevo pacto.

El nuevo pacto será el cumplimiento completo de la historia entera de los pactos de Dios. Los propósitos de Dios llegarán a su realización tras la forma en que llevó a cabo los pactos con Adán, Noé, Abraham, Moisés y David.

IV.
Dinámica de los Pactos

Estos énfasis no son descripciones comprensivas de la vida del pacto; ellos mencionan exclusivamente ciertos momentos culminantes:

· Pacto con Adán — modelos fundamentales

· Pacto con Noé — estabilidad a la naturaleza

· Pacto con Abraham — promesa de Dios

· Pacto con Moisés — ley de Dios

· Pacto con David — reinado

· El nuevo pacto— cumplimiento

La dinámica de vivir en pacto con Dios siempre involucró:

· la benevolencia de Dios

· el requisito de la lealtad humana

· consecuencias de la lealtad y deslealtad humana


A.
Pactos Universales



1.
Adán

Benevolencia Divina: Dios mostró mucha benevolencia hacia el primer hombre y mujer aún antes de que ellos pecaran.
Lealtad Humana: Dios probó su lealtad con el árbol del conocimiento del bien y del mal.
Consecuencias: Dios dijo a Adán y Eva que ellos sufrirían las consecuencias de la maldición si le eran desleales y comían del fruto prohibido. 
Lo que fue una realidad para Adán y Eva también fue una realidad para sus descendientes.


2.
Noé

Benevolencia Divina: Dios decidió salvar a Noé y a su familia.

Lealtad Humana: Dios le ordenó a Noé construir el arca y reunir a los animales.
Consecuencias: Noé era fiel a Dios. Dios se dio por satisfecho con su sacrificio después del diluvio y lo bendijo con un mundo estable.

B.
Pactos Nacionales



1.
Abraham

El pacto de Abraham enfatizó las promesas de descendencia y tierra para el pueblo de Israel, pero las tres dinámicas del pacto estaban vigentes en este momento.
Benevolencia Divina: Dios mostró gran bondad a Abraham, perdonándolo del pecado, contándolo por justo, protegiéndolo de las tribulaciones.

Lealtad Humana: Dios le exigió a Abraham:

· dejar su patria y a su familia e ir a una tierra que el nunca había visto. 
· andar delante de Él y ser perfecto
Consecuencias: 

· El aumento de la descendencia de Abraham sería una consecuencia de su lealtad
· Cualquiera que no fuese circuncidado de entre los hombres de Israel sufrirá la maldición de ser separado de su pueblo.


2.
Moisés

El pacto con Moisés enfatizó la ley de Dios porque fue establecido cuando Dios estaba formando las tribus de Israel en una nación unificada.
Benevolencia Divina: Evidente en los Diez Mandamientos es el prólogo que precede las leyes de Dios.

Lealtad Humana: Primer Mandamiento — la gracia divina apoyó y la llevó al requisito de fidelidad.
Consecuencias: Los Diez Mandamientos hablan de las consecuencias de la lealtad y la deslealtad en Éxodo 20:4-6.



3.
David

Benevolencia Divina: Dios escogió a David y lo estableció a él y a sus descendientes como la dinastía permanente sobre Israel. 

Lealtad Humana: David y sus hijos debían mantener la ley de Dios.
Consecuencias: Si los hijos de David abandonaran la ley de Dios ellos serían castigados severamente.  Por otro lado grandes bendiciones vendrían a los hijos de David que fueran fieles a Dios.


C.
Nuevo Pacto

Benevolencia Divina: Dios prometió mostrar gran bondad a su pueblo desterrado cuando el estableció el nuevo pacto.

Lealtad Humana: Dios no promete anular sus leyes, ni exenta a nadie de obedecerlas.
Consecuencias: Dios le traería grandes bendiciones a su pueblo porque ellos cumplirían con las obligaciones de este pacto
El nuevo pacto entra en efecto en tres fases, siguiendo el modelo de la fase final del reino de Dios en Cristo.

· Inauguración: El nuevo pacto se inaugura porque Cristo terminó su ministerio terrenal.
· Continuación: El nuevo pacto también depende del trabajo de continuidad de Cristo como el mediador del nuevo pacto. 

· Consumación: Un día Cristo regresará y traerá la consumación de las promesas del nuevo pacto.

V.
Pueblos de los Pactos


A.
Divisiones de la Humanidad



1.
Dentro de los Pactos

Cada pacto en el Antiguo Testamento incluía creyentes y los no-creyentes
Los pactos universales con Adán y Noé incluye a toda las personas, sean creyentes o no-creyentes que están ligadas a Dios por estos pactos.

Los pactos nacionales también incluyeron a creyentes y no-creyentes.

La promesa del nuevo pacto era que en algún momento todos lo que estuvieran dentro serían verdaderos creyentes. 
Debemos recordar que el reino de Dios en el nuevo pacto se cumple en tres fases.
Hasta que Cristo regrese para traer la salvación completa, las personas del  nuevo pacto incluyeron a creyentes y no-creyentes.
Hasta que Cristo regrese, la iglesia, la nueva comunidad del pacto está formada por los dos: verdaderos creyentes y no-creyentes.


2.
Los incluidos y los excluidos

Todas las personas incluyendo Gentiles están incluidas en los pactos universales, pero las naciones Gentiles fueron excluidas de los pactos nacionales de Israel.

Así que para cuando llegamos a los pactos nacionales con Israel, hay de hecho tres tipos de personas en el mundo:

· Los que estaban en los pactos de Israel con Dios y eran verdaderos creyentes
· Los que estaban en los pactos de Israel con Dios y eran no-creyentes
· Y los que estaban fuera del pacto de Israel
Ahora que Cristo ha venido, aquellos fuera del nuevo pacto incluye tanto a Judíos como a Gentiles y no tienen parte ni con Cristo ni en su iglesia.


B.
Aplicación de las Dinámicas

Ambos los israelitas del Antiguo Testamento que primero leyeron el Antiguo Testamento, y nosotros los cristianos que lo leemos ahora, enfrentamos una decisión tripartita similar a la de la raza humana: 

· Los que están fuera del pacto

· Los que no creen en el pacto 

· Y los creyentes en el pacto



1.
No-Creyentes Excluidos

Debido a que estos no creyentes de hecho viven como personas perdidas que participan en los pactos universales con Adán y Noé, sus vidas son influenciadas por las tres dinámicas de los pactos:
· Benevolencia Divina: Todos los no creyentes experimentan la bondad de Dios a través de la misericordia que Él muestra a todas las personas. A menudo llamamos a las bendiciones como estas “la gracia común”
· Lealtad Humana: Incluso los no-creyentes fuera del los pactos nacionales y del nuevo pacto están obligados a ser fieles a su creador.
· Consecuencias: Cuando Cristo vuelva, estos no-creyentes no tendrán ninguna bendición de Dios. Ellos sufrirán sólo su juicio eterno.


2.
No-Creyentes Incluidos

Los no-creyentes que están en los pactos con la nación de Israel y en el nuevo pacto ¿Cómo se les aplica las dinámicas del los pactos divinos a ellos?
· Benevolencia Divina: Dios ha mostrado mucho más bondad y misericordia a estás personas que a los que permanecen fuera de los pactos.
· Lealtad Humana: Se les ha pedido más requisitos de lealtad porque ellos han recibido mayor conocimiento de Dios que otros no-creyentes
· Consecuencias: Ellos experimentan una cantidad mayor de muchos tipos diferentes de maldiciones y bendiciones temporales. Pero por otro lado, cuando Cristo vuelva, los no-creyentes dentro del pacto con Dios tienen simplemente una esperanza, el juicio eterno.


3.
Creyentes Incluidos

Estas personas son el maravilloso pueblo de Dios destinados irrevocablemente a la vida eterna en Cristo:

· Benevolencia Divina: Es completamente inmensurable, incluyendo el perdón de los pecados y la eterna relación directa con Dios.
· Lealtad Humana: Somos llamados a:
· Obediencia fiel en gratitud por lo que Dios ha hecho por nosotros en Cristo. 

· Seguir las reglas y las leyes de las Escrituras para probar y demostrar su fe.
· Consecuencias: Los verdaderos creyentes en el Antiguo Testamento y Nuevo Testamento experimentan las consecuencias de su lealtad y deslealtad:

· Los verdaderos creyentes experimentan bendiciones y maldiciones temporales de Dios.
· Cuando Cristo vuelva en gloria, los verdaderos creyentes experimentarán sólo las bendiciones eternas de Dios.
Cada pasaje en el Antiguo Testamento advertía y animaba a sus lectores originales que consideraran su estado con respecto a los pactos de Dios y nosotros debemos hacer lo mismo hoy.
Las dinámicas del pacto se aplican a cada tipo de personas que vive hoy
VI.
Resumen
Preguntas de Repaso
1.
¿Qué descubrimientos arqueológicos recientes nos pueden ayudar a entender los pactos bíblicos?

2.
¿Qué conocimiento pueden darnos los recientes descubrimientos arqueológicos en los pactos bíblicos?

3.
¿Cómo avanzaron los pactos universales los propósitos del reino de Dios?

4.
¿Cómo avanzaron los pactos nacionales los propósitos del reino de Dios?
5.
¿Cómo avanzó el nuevo pacto los propósitos del reino de Dios?

6.
¿Cómo están expresadas las dinámicas del pacto en los pactos universales?

7.
¿Cómo están expresadas las dinámicas del pacto en los pactos nacionales en Israel?

8.
¿Cómo están expresadas las dinámicas del pacto en el nuevo pacto?

9.
Describe las Divisiones de la Humanidad dentro de todos los tipos de pacto divinos.

10.
¿Cómo se aplican las dinámicas de los pactos a los diferentes grupos de personas?

Preguntas de Aplicación
1.
¿Cómo es tu relación personal con Dios basada en los tres características centrales de los pactos? ¿En qué forma estas tres características remarcan aspectos importantes de tu relación con Dios?

2.
En este estudio hemos visto que todos los pactos dependen de la gracia y misericordia de Dios.  ¿Por qué es importante recalcar este elemento fundamental de los pactos, así como el requerimiento de obediencia leal, y las consecuencias a la lealtad y deslealtad?
3.
Todos los pactos bíblicos contienen consecuencias de bendición y maldición. ¿De qué forma puedes ver esta dinámica trabajando en el mundo moderno? ¿En tu iglesia? ¿O en tu propia vida? 

4.
¿Cómo debería impactar la manera de ver a los miembros de la iglesia el saber que hay tres tipos de personas en el mundo? ¿Cómo debería impactar tu entendimiento de membresía de la iglesia? ¿Tiene algún impacto en tu entendimiento de bautismo y la Santa Cena? 

5.
¿Cuál es la enseñanza más importante que has aprendido de este estudio? y ¿Por qué?
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