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INTRODUCCIÓN
Como profesor cristiano de teología, a menudo me preguntan sobre la Trinidad. Los alumnos quieren saber qué significa la doctrina de la Trinidad y cómo se puede encontrar en las Escrituras. A menudo se sorprenden al saber que la palabra "Trinidad" no aparece nunca en la Biblia. Y, sin embargo, esta doctrina es tan central para nuestra fe cristiana que sería imposible llamar "cristiana" a una iglesia que no la afirme. Así que, como veremos en esta lección, aunque el término en sí no aparece en la Biblia, encontramos las ideas de la "unicidad" y la "trinidad" de Dios a lo largo de las Escrituras.

Esta es la primera lección de nuestra serie sobre La Doctrina Bíblica de la Trinidad, y la hemos titulado "Introducción a la Trinidad". En esta lección, nos centraremos en lo que los cristianos creen que la Biblia enseña sobre nuestro Dios trino.

Pregunta 1:
¿Qué queremos decir los cristianos cuando afirmamos que Dios es tres personas en una sola esencia?

La palabra "trinidad" significa simplemente "tri-unidad" - tres en uno. Así pues, la doctrina de la Trinidad puede definirse de esta manera: Dios es tres personas divinas en una sola esencia divina. Este concepto también se encuentra en los términos relacionados "trinitario" y "Dios trino". Pero ¿qué quieren decir los cristianos cuando afirman que Dios es tres personas en una sola esencia?

El Gran Reverendo. Dr. Justyn Terry

En la doctrina de la Trinidad, el lenguaje clásico es: “Tenemos un Dios, en tres personas, una sustancia en tres personas”. ¿Qué queremos decir? Que hay un solo Dios. Esta es la gran revelación que recibimos y que los cristianos afirmamos. Sólo hay un Dios, no tres. Un solo Dios. Este revela quién es Dios en términos de Padre, Hijo y Espíritu Santo: las tres personas, no tres personas, sino las tres personas del único Dios. Tenemos al Padre que envía al Hijo, quien, tras su muerte y resurrección, va al Padre, y ellos envían al Espíritu. Podemos pensar en Dios como Padre, Hijo y Espíritu Santo. Esto no comenzó de repente en la creación. Antes de la creación; Dios ya era Padre, Hijo y Espíritu Santo, un Dios en tres personas. Pero en la creación, Dios interactúa con el mundo como Padre, Hijo y Espíritu Santo. Jesús nos enseñó a llamar a Dios "Padre" y nos enseñó sobre el Espíritu Santo. La forma más directa de entender esto es que sólo hay un Dios en tres personas.
Dr. Jeffery Moore

En la teología cristiana hablamos de Dios como trino, la Trinidad, uno en tres y tres en uno, porque así es como la Biblia habla de él. No intentamos encajar a Dios en esta caja con forma de Trinidad, o lo que sea. ¿Sabe? Mucha gente que no entiende a Dios como Padre, Hijo y Espíritu Santo, a la que no le gusta la idea de Trinidad, se queja de que la Biblia no utiliza ese término y cosas así. Pero el término es irrelevante. La cuestión es hablar de Dios de forma coherente con la forma en que la Biblia habla de Dios... Y así llegamos a términos como "esencia" y "persona” —cuando digo "nosotros", me refiero a los cristianos de hace mucho tiempo que tomaron palabras que existían en griego y latín — y ahora utilizamos las palabras "persona" y "esencia", por ejemplo, para hablar de la Trinidad. La esencia de Dios es una; su persona es tres. Para intentar comprender cómo encajan todas ellas, volvemos a la Biblia y descubrimos que la Biblia habla de Dios como Padre, y por eso hablamos de esta persona del Padre. Habla de Dios como Hijo. Habla de Dios como Espíritu Santo... Mientras comprobemos constantemente lo que dice realmente la Biblia, nos mantendremos en los parámetros correctos y, con suerte, mantendremos un diálogo útil que nos ayude a pensar en el gran amor de Dios por nosotros y en cómo quiere relacionarse con nosotros. 

Cuando decimos que Dios es una sola esencia divina, estamos afirmando que es el único Creador increado. Según Romanos 1:25, hay un único Creador increado, y todas las demás cosas del universo forman parte del orden creado por Dios. La doctrina de la Trinidad se ocupa de las personas de la Trinidad dentro de una esencia divina, o Divinidad.
Pregunta 2:
¿Cómo podemos empezar a entender una doctrina tan compleja como la Trinidad?
La Trinidad es una de las doctrinas más complejas de Dios. En parte es comprensible, pero gran parte es incomprensible, o lo que los teólogos llaman "misteriosa". Aun así, es una de las creencias más fundamentales de nuestra fe. Si queremos conocer y adorar al único Dios verdadero, tenemos que conocer y adorar al Dios trino. Así que, con todo esto en mente, ¿cómo podemos empezar a entender una doctrina tan compleja como la Trinidad?
Dr. Jim Maples

Uno se pregunta cómo una doctrina tan compleja como la doctrina de la Trinidad se convirtió en una piedra angular de la Teología Cristiana. Y, de hecho, la palabra "Trinidad" no aparece en las Escrituras. El concepto, la idea, el pensamiento de la Trinidad está ahí implícita y explícitamente en las Escrituras... Así pues, la Trinidad es una doctrina a la que no se puede llegar por la razón. No es irrazonable, como muchos han dicho, pero es una doctrina a la que se llega, su conocimiento se produce, sólo por revelación. Se llega a comprenderla sólo a través de lo que Dios nos ha revelado... La obra de la Trinidad aparece en las principales doctrinas y partes de las Escrituras —cosas como la creación, la encarnación, la resurrección, la redención, la santificación— vemos a la Trinidad obrando en lo que varios, ya saben, lo llamamos la “Trinidad económica”, la obra de la Trinidad en varios lugares. Así que la comprensión de eso y la comprensión de esas doctrinas es clave para la teología cristiana, pero la verdad es que lo que mantiene todo eso unido es una comprensión de la Trinidad, que nos llega sólo a través de la revelación de Dios y no a través de la razón y la comprensión del hombre. Y a mucha gente le parece algo irrazonable, pero eso es porque no buscan en la revelación de Dios la comprensión de una parte tan clave de la doctrina cristiana.
Dr. Sukhwant S. Bhatia

Siempre digo que para que alguien entienda el concepto de la Trinidad... tenemos que empezar por el concepto de Dios. Tenemos que entender primero a Dios, el papel que desempeñó Jesucristo, por qué vino, y luego pasar a por qué dijo que vendría el Espíritu Santo.  Se trata de una comprensión de la doctrina de la Trinidad, para lo cual hay que entender la Biblia.  Interpretarla, estudiarla.  No puedo dar una respuesta rápida y dar una ilustración: “Oh, la Trinidad es como la composición del agua”. Decir que es H20— que puede existir en forma de sólido, existir en forma de líquido y existir en forma de gas, por lo que es la misma esencia, pero en diferentes formas". No quieren ese tipo de respuestas porque no le hablo a la cabeza, le hablo al corazón. Para que entiendan el concepto, las Escrituras tienen que apoderarse de nuestro pensamiento, de nuestra comprensión y de la aplicación que el Espíritu Santo hace de eso en nuestras vidas antes de que podamos entender el concepto. Por lo tanto, no es una solución ni una respuesta rápida. 

Al continuar nuestra introducción a la Trinidad, profundizaremos en tres temas importantes. En primer lugar, exploraremos la revelación bíblica de la unicidad divina. En segundo lugar, examinaremos lo que las Escrituras nos enseñan sobre la trinidad divina. Y tercero, consideraremos la igualdad divina de las personas de la Divinidad. Veamos primero la unicidad divina de Dios.
UNICIDAD DIVINA
Cuando hablamos de la unicidad de Dios, la mayoría de las veces hablamos de la “esencia divina de Dios”. Nos referimos a todo lo que une o es común al Padre, al Hijo y al Espíritu Santo, de modo que son uno, el mismo e igual. Esta comprensión de la unicidad de Dios en la doctrina trinitaria tiene su origen en la confesión del Antiguo Testamento conocida comúnmente como el Shemá. Encontramos el Shemá en Deuteronomio 6:4, donde leemos estas palabras:
Oye, Israel: Jehová nuestro Dios, Jehová uno es. (Deuteronomio 6:4). 

La palabra hebrea traducida aquí "uno" es ehad (אֶחָד), que se suele entender simplemente como el numeral uno. Significa que Dios es numéricamente singular. Así, cuando decimos que Dios es una esencia, estamos afirmando que sólo hay un Dios. No hay nadie más junto a él. 

Pregunta 3:
¿Qué queremos decir los cristianos cuando afirmamos que Dios es uno?
En términos teológicos, estamos diciendo que Dios es un espíritu, un ser divino, una naturaleza divina, una Divinidad o una deidad, Estos términos se encuentran en Juan 4:24; Hechos 17:29; Romanos 1:20 y Colosenses 2:9. También es eterno, ya que existe sin principio ni fin. Aunque creamos que el Dios eterno existe en tres personas, este hecho no altera la enseñanza básica de las Escrituras de que Dios existe como una esencia divina, no como tres. Esto significa que los cristianos somos monoteístas, creemos en un solo Dios, no politeístas, que creen en muchos dioses. Entonces, ¿qué queremos decir los cristianos cuando afirmamos que Dios es uno?
Clete Hux 
Cuando los teólogos hablan de que Dios es “uno”, se refieren a cuántos dioses hay. “Un Dios por naturaleza; una naturaleza que es Dios”, es, por supuesto, del Antiguo Testamento, el Shema – “Oye, Israel: Jehová nuestro Dios, Jehová uno es”. Y Dios, siendo quien es, eterno, increado, ¿cómo podría haber más que eso? Dios es uno. 

Rev. Dr. Simon Vibert

Cuando los cristianos hablamos de que Dios es “uno”, el “único Dios” y el “Dios único”, queremos decir que sólo hay un Dios... El Antiguo Testamento parece luchar con la idea de que, sí, si hay otros dioses, en realidad no hay dioses, porque Dios en última instancia es todopoderoso y el único Dios verdadero. Eso significa que los cristianos son monoteístas; creen en un solo Dios. Y siempre que expresamos que Dios es a la vez tres personas y un solo Dios, no quitamos el hecho de que Dios es uno. Hay un Dios, un Dios que ama y que muestra su amor como Padre, Hijo y Espíritu Santo, en tres personas, pero sólo creemos en un Dios. 

Dr. J. Scott Horrell 
Bueno, para que podamos decir que Dios es uno, lo cual creemos, porque somos monoteístas, y por tanto creemos que Dios es uno, nos remontamos a Génesis 1, "En el principio creó Dios los cielos y la tierra", todo. Así que, hay un solo Dios. Y continuamos a través de los cinco libros de Moisés, el Pentateuco, y encontramos que Deuteronomio 4:39 y otros pasajes que repiten esto. Hay un solo Dios que ha creado los cielos y la tierra... Así que el gran Shemá de Israel: " Oye, Israel: Jehová nuestro Dios, Jehová uno es”. Es un texto clave en todo esto... Y ese pequeño término "uno", echad en hebreo, se utiliza unas 960 veces. Es la palabra principal para "uno" en las Escrituras. Pero no excluye a Dios, como algunos grupos quieren decir, a una persona. Varias veces se utiliza echad como todo Israel reuniéndose en un solo hombre, o Adán y Eva convirtiéndose en una sola carne, o un racimo de uvas. Se utiliza muchas veces así. También en el Nuevo Testamento, ya que Jesús lo reitera. Creemos que Dios es uno, pero él habla de Adán y Eva, o del primer hombre y la primera mujer, hechos "una sola carne". La misma terminología, de nuevo... Él es uno, pero no existía esta idea de un Dios individual aislado. Era un Dios con cierta pluralidad en esa unidad, y eso desemboca en el Nuevo Testamento, que, por supuesto, repite que Dios es uno. 

Pregunta 4:
¿Cómo explican los teólogos la doctrina de la simplicidad de Dios?
Como Dios es uno, podemos saber que es una sola esencia divina. Él no está hecho de materia, por lo que no está compuesto de varias partes. No es una mezcla de diferentes elementos o componentes. Los teólogos suelen referirse a este aspecto de la unicidad de Dios como la "simplicidad" de Dios. La doctrina de la simplicidad divina significa que el ser de Dios no es una mezcla, ni es divisible en partes. Tiene su origen en versículos como Deuteronomio 6:4, donde Dios es "uno". Culmina en versículos como Juan 4:24, que dice que "Dios es espíritu" y, como espíritu, es indivisible. ¿Cómo explican los teólogos la doctrina de la simplicidad de Dios?
Prof. Brandon P. Robbins 
Los teólogos hablan a menudo de la simplicidad de Dios, lo que significa que Dios no es complejo. Dios no está compuesto de partes. Como somos criaturas finitas, sólo podemos, más o menos, hablar de una cosa a la vez, así que tenemos que utilizar términos diferentes, a veces, para describir a Dios. Tenemos que decir que es todopoderoso, y que es omnisciente. Tenemos que decir que tiene diferentes atributos, como que Dios es amor, y Dios es misericordioso, y Dios es justo. Pero cuando decimos que es "simple", eso significa, de una forma que casi no podemos ni concebir, que es uno al mismo tiempo. Su justicia es su misericordia. Su justicia es su gracia. Él es completamente simple y no está hecho de partes individuales como nosotros. Él no tiene manos, pies, ojos, ni ese tipo de cosas, sino que tiene diferentes secciones de Él. Él es un ser simple.
Dr. William Edgar

La doctrina de la simplicidad ha sido discutida a lo largo de los siglos... Lo que significa es que Él es, si puedo decirlo así, es un solo tipo de ser. No añade nada fuera de sí a sí mismo. No está compuesto. No es un montón de partes añadidas como piensan algunos teólogos... La Biblia dice que Dios es espíritu. Un espíritu por definición es un ser simple, no compuesto, no complejo, no politeísta. Y de nuevo, esta es en última instancia una doctrina muy reconfortante para nosotros porque significa que nuestro Dios es puro. Él no es una amalgama de cosas que fueron puestas en su ser o que él compuso. Él es lo que es. Ese gran verso cuando se reveló a Moisés: "YO SOY EL QUE SOY". No dijo: "Yo soy todas estas cosas siguientes...", sino que él es lo que es. No es que sea simplista o que no tenga interés o intriga o personalidad o amor o atributos, es que su ser no es una suma de varias partes. Él es puro Espíritu.
Dr. K. Erik Thoennes

La simplicidad del ser de Dios es otra forma de hablar de la unidad de sus atributos. En Dios no hay división, no hay conflicto, no hay disidencia. Está perfectamente unificado en todo lo que es y en todo lo que hace. Nunca está en conflicto, digamos, entre su ira y su gracia. No cierra la válvula de su gracia para poder abrir la de su ira. Todos sus atributos funcionan perfectamente todo el tiempo, perfectamente interdependientes, y por lo tanto está perfectamente unificado en lo que es. 

Como podemos ver, los cristianos somos monoteístas. Estamos de acuerdo con las demás religiones abrahámicas en que sólo hay un Dios. No existe ningún otro. Sin embargo, hay algo muy singular en el cristianismo. Creemos que Dios es una sola esencia divina, pero también creemos que Dios existe eternamente en tres personas.

En esta introducción a la Trinidad, hemos visto cómo la doctrina de la Trinidad comienza con la confesión del Antiguo Testamento de la unicidad divina. Ahora veamos cómo la plenitud de la doctrina culmina en la confesión de la trinidad divina del Nuevo Testamento. 

TRIADA DIVINA 

En la Gran Comisión de Mateo 28:19, Jesús dijo:
Id, y haced discípulos a todas las naciones, bautizándolos en el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo; (Mateo 28:19).

Éste es sólo un ejemplo de la trinidad divina de Dios. Jesús ordenó a sus discípulos que aplicaran el nombre sagrado singular de Dios —Yahvé— al Padre, al Hijo y al Espíritu Santo, las tres personas de la Trinidad. Y en este nombre singular, sus seguidores debían hacer y bautizar discípulos. 

Pregunta 5:
¿Qué pasajes del Nuevo Testamento nos enseñan acerca de la Trinidad de Dios?
Pero ¿qué significa que Dios sea tres personas divinas en una sola esencia divina? Aunque esta doctrina nos resulta difícil de entender y nunca comprenderemos todas sus complejidades, podemos encontrar distintos ejemplos de ella a lo largo del Nuevo Testamento. ¿Qué pasajes del Nuevo Testamento nos enseñan la trinidad de Dios?
Dr. Jim Maples

En el Nuevo Testamento vemos manifestaciones de la Trinidad en el bautismo de Jesús en Mateo 3, en la anunciación en Lucas 1, pero la vemos explícitamente en la fórmula bautismal en Mateo 28. En Juan 14-16, en el discurso del Cenáculo, vemos al propio Señor Jesús detallar explícitamente las interrelaciones y las funciones de los distintos miembros de la Trinidad —el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo— en su relación con los cristianos y la obra que realizan.
Prof. Mumo Kisau

Leemos en Juan 1: "En el principio era el Verbo, y el Verbo estaba con Dios, y el Verbo era Dios"... "Todo fue hecho por medio de él y sin él nada de lo que ha sido hecho fue hecho". Aquí se nos presenta de nuevo al Verbo... "Y el Verbo se hizo carne". Y este es, entonces, el nacimiento de Cristo Jesús que es el Verbo, en el capítulo 1, versículo 1 de Juan, oímos esta Palabra que estaba en el principio estaba con Dios y era Dios. Y luego vamos rápidamente a los capítulos 14, 15 y 16, y Jesús mismo entonces comienza a hablar de Dios el Espíritu Santo. Y entonces empieza a hablar de que "Yo y el Padre somos uno". Así que se nos presenta al Padre; se nos presenta al Hijo, y al Espíritu Santo. En Mateo 28 ... dice que, "luego id por todo el mundo y bautizando, haced discípulos míos a todo el mundo, bautizándolos en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo".
Dr. Brandon D. Crowe

La enseñanza sobre la Trinidad es algo que no han creado los hombres, sino que es una doctrina que se nos revela en las páginas de las Sagradas Escrituras... Y hay muchos pasajes en las Escrituras que no tendrían sentido si Dios no existiera como Trinidad: textos como la Gran Comisión, Pablo en 1 Corintios 12 y 1 Corintios 8, los versículos iniciales de 1 Pedro, la enseñanza del libro de Hebreos, y así sucesivamente... Hay muchos pasajes en las Escrituras que simplemente no tendrían sentido si no sirviéramos a un Dios trinitario.
Pregunta 6:
Con respecto a la Trinidad, ¿qué es una persona?
Cuando hablamos de tres personas divinas, nos referimos a las personas distintas del Padre, el Hijo y el Espíritu Santo. Podemos definir la palabra "persona" como "una personalidad distinta, consciente de sí misma, que existe en relación con otras personas". Pero, con respecto a la Trinidad, ¿qué es una persona?
Dr. Daniel Treier

Comprender lo que significa "persona" cuando hablamos del Dios Trino es increíblemente misterioso. Agustín, hacia el final de su famosa obra sobre la Trinidad, dice que cuando utilizamos un término para "persona" simplemente estamos respondiendo: "¿Tres qué?". Necesitamos una especie de marcador de posición para decir "tres-algo", pero en realidad no sabemos exactamente de qué estamos hablando. En parte, eso se debe a que a menudo invertimos el orden de la analogía entre personas divinas y humanas. Pensamos en personas humanas porque ésa es la realidad que conocemos, y tendemos a proyectar eso sobre Dios. Pero, por supuesto, la realidad es la inversa. La persona de Dios es la que debe definir la nuestra. Y así, necesitamos reconocer el misterio de que no conocemos y no podemos contemplar la plenitud de lo que significa ser una persona del Dios Trino. 

Algo que podemos descartar bastante sustancialmente es el concepto moderno de persona como un ego diferenciado, una autoconciencia individual unida a un cuerpo separado y un nombre personal particular que no comparten otros. Si aplicáramos ese concepto de persona individual moderno a las personas del Dios Trino, correríamos el riesgo del triteísmo. Tendríamos un "Dios por comité", por así decirlo. Una especie de comunidad divina de personas individuales modernas no es la Trinidad. Eso sería una especie de Dios por comité. Así que, sea lo que sea lo que entendamos por persona, no nos referimos al concepto moderno de individuo, centrado, en realidad, en el concepto de personalidad. Si vamos a intentar pensar de la forma más bíblica posible sobre esta realidad, entonces querríamos pensar en la realidad de ciertos pasajes del Nuevo Testamento cuando el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo hablan entre sí y el uno del otro, y cuando, en Juan 17, se habla de las diferentes personas como "el uno en" el otro, y amándose el uno al otro de alguna forma que podemos llegar a comprender. Eso parece sugerir que la noción de agencia comunicativa —de hablar y ser hablado y hablar y ser hablado— tiene algo que ver con este concepto de persona, que hay una autoconciencia recíproca de las personas dentro de la Divinidad. El Padre no es sólo consciente del Padre como un yo, sino que es consciente de sí mismo en relación con el Hijo y en relación con el Espíritu, y así también, el Hijo es consciente de sí mismo como el engendrado eternamente por el Padre que habla y así sucesivamente. Así pues, la "agencia comunicativa" parece describir la relación del Padre, el Hijo y el Espíritu como personas entre sí, y parecen tener una autoconciencia recíproca que sustenta el otro gran principio de la teología trinitaria, la unidad de la acción divina ad extra —la unidad de la acción de Dios en sus relaciones con el mundo. Así pues, el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo hablan el uno al otro y sobre el otro y, como resultado, son recíprocamente autoconscientes, pero el Padre, el Hijo y el Espíritu Santo también hablan al mundo en última instancia con una sola voz, y oímos esa voz más claramente en el Logos, en Jesucristo. 
Dr. J. Scott Horrell

La idea de persona per se, como concepto, es realmente un concepto cristiano que se despliega a partir de la doctrina de la Trinidad. Cuando vamos al Antiguo Testamento no hay realmente, o incluso en otras religiones, no hay realmente un concepto de "persona" tal y como lo hablamos hoy. Más bien, la persona es... puede verlo ahí, el imago dei y otras cosas en el Antiguo Testamento. Pero es cuando los primeros padres de la iglesia empezaron a darse cuenta, bueno, el Padre es una persona y el Hijo es una persona, tienes dos personas, pero un solo Dios. Y entonces Tertuliano, "Hay una sustancia y tres personas". Bueno, él estaba usando una palabra latina, persona, que a menudo significaba las máscaras en una obra de teatro. El problema era, ¿se trata de una sola persona que se pone diferentes máscaras? El término griego era prosopon. Y a veces se llevaba la misma idea, y los Padres decían: "Eso no es suficiente. Entre el Hijo y el Padre pasa algo más que eso". Y así llegamos al Concilio de Nicea en el año 325, que esencialmente enmarcó la doctrina de la Trinidad. En él no se utiliza la palabra "persona", pero el pensamiento está detrás de todo eso a medida que nos adentramos en el siglo IV, que prosopon y persona no son palabras suficientemente fuertes. Hay una mayor densidad en la realidad del Hijo, y ahora del Espíritu, así como del Padre... La cuestión en todo esto es que la idea de persona estaba en su fase embrionaria en la civilización occidental con el nacimiento de la doctrina de la Trinidad. Llegamos al Concilio de Calcedonia un poco más tarde — eso en 451 — cuando la doctrina de Cristo habla de que hay dos naturalezas, plenamente divina, plenamente humana, en una persona, una conciencia personal. Pero ¿qué significa "persona"? Claramente significa que hay una autoconciencia y una relación "Yo/Tú" con otro. Esos factores entran en juego. Pero la historia occidental, a través de Boecio y a lo largo de los siglos, ha luchado con lo que es la idea de persona. A algunos les gustaría decir que todo quedó resuelto por Tertuliano o Atanasio o por la definición de Calcedonia. Pero no es así. Ha sido una idea flexible. Llegamos al siglo XIII, a Ricardo de San Víctor, o Buenaventura aún más, hablando de la relación Padre-Hijo y de este amor entre ellos y rellenando un poco más y un poco más. Pero la idea de persona, entonces, tiene una cierta flexibilidad en ella a medida que caminamos a través de la historia cristiana.
Pregunta 7:
¿Por qué algunas personas acusan a los cristianos de adorar a tres dioses?
Algunas personas malinterpretan la "triada" de la Trinidad como una forma de politeísmo llamado "triteísmo". El triteísmo significa simplemente la adoración de tres dioses. A diferencia de la doctrina trinitaria, el triteísmo no distingue entre "esencia" y "persona". Más bien, asume que cada persona tiene su propia esencia. Pero en la doctrina cristiana de la Trinidad, tres personas divinas existen en una sola esencia divina. ¿Por qué algunas personas acusan a los cristianos de adorar a tres dioses?
Dr. Thomas R. Schreiner

Algunas personas piensan que los cristianos adoran a tres dioses porque cuando oyen que hay que adorar por igual al Padre, al Hijo y al Espíritu Santo, no tienen ninguna categoría aparte de decir que si son tres personas distintas entonces tenemos tres dioses diferentes. Pero el genio de la doctrina cristiana, el misterio de nuestra fe es que hay un Dios, una esencia, un Ser, que las tres personas comparten por igual. Está muy claro leyendo las Escrituras que eso es así, porque leemos en el Antiguo Testamento que sólo hay un Dios. Isaías, por ejemplo, es muy claro al respecto. Y los escritores del Nuevo Testamento también lo reafirman. Lo vemos en el apóstol Pablo. Lo vemos en las enseñanzas de Jesús. Lo vemos en el libro del Apocalipsis. Pero al mismo tiempo, esos mismos escritores afirman que Jesús es plenamente Dios, el Espíritu Santo es plenamente Dios y el Padre es plenamente Dios. Así pues, lo que encontramos en la enseñanza cristiana es que tenemos tres personas distintas, tres hipóstasis distintas, si se quiere, pero una esencia, un ser. Eso no es lo mismo que decir que hay tres Dioses. Así pues, debemos tener cuidado de seguir la propia enseñanza escritural a este respecto en lugar de traer influencias ajenas, filosóficas, que dicten nuestra doctrina de la Trinidad.
Dr. Stephen J. Wellum

A veces se acusa a los cristianos de adorar a tres dioses. Creo que la razón de ello es que afirmamos muy fuertemente al Padre, al Hijo y al Espíritu Santo. No se puede entender el Nuevo Testamento sin reconocer que las Escrituras enseñan muy claramente, que el Padre es Dios al mismo tiempo que enseñan que el Hijo también es Dios. Pensemos en Juan 1: "En el principio era el Verbo, el Verbo estaba con Dios” —hablando de su relación con el Padre—"el Verbo era Dios". Así que tenemos la afirmación de que el Verbo, que se identifica como el Hijo, es Dios. También, tenemos otras referencias al Espíritu Santo como Dios. Probablemente el ejemplo más común es Hechos 5, donde el apóstol Pedro, al hablar con Ananías y Safira, habla de pecar contra Dios y mentir al Espíritu Santo, de modo que tenemos el Espíritu Santo y el nombre de Dios intercambiables, de modo que la Escritura enseña que Padre, Hijo y Espíritu Santo son todos Dios. Ahora, cuando se tiene esa afirmación, automáticamente la gente, entonces, comienza a pensar, bueno, estamos hablando de tres dioses. De hecho, algunos han acusado a los cristianos de eso. Particularmente, en nuestros días, el Islam acusó al cristianismo de eso. A menudo, al hablar con musulmanes, ellos mencionan: la visión cristiana de la Trinidad es una afirmación de tres dioses o triteísmo. Nadie en la historia de la iglesia ha afirmado nunca esto, porque junto a la afirmación de que el Padre es Dios, el Hijo es Dios y el Espíritu Santo es Dios, está desde el Génesis hasta el Apocalipsis la afirmación de que Dios es uno. Hay un Dios vivo y verdadero, de modo que la única forma en que podemos dar sentido a la revelación completa de Dios es decir que hay un Dios, no hay otro. El Padre, el Hijo y el Espíritu comparten esa única Divinidad. El lenguaje de la iglesia ha sido, ellos "subsisten" en esa única Divinidad como tres personas, y es por eso por lo que no afirmamos que hay tres dioses — un Dios, sin embargo, en tres personas — lo que se enseña en las Escrituras, afirmado por la iglesia y nos distingue, realmente, de todos nuestros competidores religiosos de esa manera. 

Pregunta 8:
¿Por qué creemos que la Trinidad Divina de Dios no viola la doctrina de la simplicidad de Dios?
El triteísmo viola la doctrina bíblica de la simplicidad divina —que Dios es indivisiblemente uno— pero no así la doctrina de la trinidad de Dios. Esto puede ser difícil de comprender hasta que reconozcamos que, aunque Dios es tres personas divinas, es una sola esencia divina. Y su esencia no puede dividirse en partes. Él es indivisiblemente uno. Por lo tanto, nunca debemos confundir la Trinidad con el triteísmo. ¿Por qué creemos que la trinidad divina de Dios no viola la doctrina de la simplicidad de Dios?
Rev. Valery Zadorozhny

La simplicidad de Dios es una noción muy interesante porque, por un lado, la Biblia dice que Dios es inconcebible. Es decir, que un hombre no puede analizarlo y clasificarlo. Y, por otro lado, la teología contiene el concepto de la "simplicidad" de Dios. Y, como sabemos, podemos decir que Dios se ha revelado a sí mismo como Trinidad, pero estas tres personas son una, tienen una sola esencia. Es decir, no puede dividirse en lo que llamaríamos "partes". Si tomamos cualquier cosa creada, necesariamente consta de partes. Una solución consiste en agua y algo más; hay muchas moléculas en ella. Y Dios es uno. Así que, en este sentido, él es simple.
Rev. Dr. Paul R. Raabe

Dios, la primera persona, siempre ha sido el padre de su hijo, y su Hijo siempre ha sido el hijo de su padre. Y eso se remonta a siempre. Y siempre ha existido el Espíritu del Padre y el Espíritu del Hijo, y los tres son inseparables. Siempre están el uno con el otro. No sólo el uno con el otro, sino que muchas veces se puede decir que el Hijo está en el Padre; el Padre está en el Hijo. Se compenetran, por lo que no hay tres dioses diferentes. Sólo hay una Divinidad, una naturaleza divina que es indivisible, y tres personas.
El Gran Rev. Dr. Justyn Terry

En Mateo 10, escuchamos a Jesús hablando de que quien recibe... “a uno de mis discípulos, en mi nombre, me recibe, y quien me recibe a mí, recibe a Aquel que me envió”. Lo que vemos allí — el discípulo que tiene al Espíritu de Dios en ellos — no sólo está recibiendo a ese discípulo, está recibiendo al Hijo de Dios. Y cuando recibe al Hijo de Dios, reciben al Padre. Claramente no son tres personas separadas. Es un Dios en tres personas. Nos estamos complicando. Voy a retroceder, pero lo que intentamos decir es que es un Dios en tres personas: Padre, Hijo y Espíritu Santo.
Ahora que hemos abordado nuestra introducción a la Trinidad explorando los importantes conceptos de unicidad y trinidad divinas, consideremos la parte final de esta doctrina, la igualdad divina de las tres personas de la Divinidad.
IGUALDAD DIVINA
A lo largo de la historia, los cristianos han entendido sistemáticamente que las personas de la Divinidad son iguales en todos los aspectos. Cada una de ellas es increada y tiene todas las mismas capacidades y atributos. Son iguales en poder y gloria. Y ha sido así por toda la eternidad. Pero ¿cómo es esta igualdad divina?
Pregunta 9:
¿Ha existido Dios eternamente en Trinidad?
Todos los cristianos creen que Dios es increado y eterno. Nunca hubo un tiempo en el que Dios no existiera. Él es el Alfa y Omega, el principio y el fin. Pero ¿ha existido siempre Dios como Padre, Hijo y Espíritu Santo? En otras palabras, ¿ha existido Dios eternamente en Trinidad?
Dr. Carl R. Trueman

Una pregunta sobre la doctrina de Dios es si Él siempre ha existido en Trinidad. Es una pregunta complicada. La respuesta corta sería que sí. Dios es eterno y no cambia, y eso implicaría que su ser no cambia con el tiempo, y como su ser es un ser trinitario, por lo tanto, siempre habría sido trinitario... Sistemáticamente, la naturaleza trinitaria eterna de Dios es muy importante, porque si vamos a argumentar que el amor está en la esencia misma de Dios, que el amor es un atributo eterno que pertenece a Dios, entonces debemos tener en cuenta que el amor es un atributo relacional. El amor tiene lugar entre personas y, por tanto, es importante que Dios tenga una multiplicidad de personas para ser eternamente amor.
Rev. Vermon Pierre

Dios siempre ha sido quien es, y eso significa que siempre ha existido como un Dios y tres personas. Hay que decir que Dios siempre ha tenido una comunidad perfecta; que ha existido en perfecto amor. Juan 1: "En el principio era el Verbo, y el Verbo estaba con Dios, y el Verbo era Dios". Es decir, que Dios siempre ha estado ahí, y siempre ha existido de la forma en que se ha expresado, que es como Trinidad.
Pregunta 10:
¿Fue Cristo un ser creado o ha existido siempre?
A veces los antitrinitarios citan versículos como Colosenses 1:15 para argumentar que Dios no siempre ha existido como Trinidad. Este versículo dice que Cristo es el primogénito sobre toda la creación. Dado que Cristo "nació", argumentan que, a diferencia del Padre, debe haber comenzado a existir. Creen que es una persona divina creada y no una persona divina increada igual al Padre. ¿Fue Cristo un ser creado o siempre ha existido?
Dr. Carl R. Trueman

Cuando volvemos la vista al Antiguo Testamento, vemos en él indicios de la existencia de Cristo y del Espíritu Santo. Una objeción, por supuesto, sería que se hace referencia a Cristo como "el primogénito sobre toda la creación" en la carta de Pablo a los Colosenses. Por supuesto, cuando se observa el término "primogénito" y se rastrea en el Antiguo Testamento, se ve que "primogénito" no es una declaración sobre la prioridad cronológica. En realidad, es una declaración de lo que podríamos llamar prioridad o supremacía "ontológica". Así, por ejemplo, cuando Moisés se dirige al Faraón, llama al pueblo de Israel primogénito de Dios, lo que no significa que fueran la primera tribu sobre la faz de la tierra, sino que son supremos a los ojos de Dios. Así que, exegéticamente, aunque se han planteado algunos desafíos a la eternidad del Hijo, en realidad, cuando se examina el texto, del que Colosenses es quizá el texto clásico, no tienen el peso que los antitrinitarios desean atribuirles.
Dr. Lynn Cohick

Echemos un vistazo al primer capítulo de Colosenses, 1:15-17... Ahí vemos a Pablo explicando cómo Jesucristo es la imagen de Dios. Como Él representa a Dios Padre. Pablo, también habla aquí de Jesús como el primogénito sobre toda la creación, y eso nos puede desconcertar un poco, porque suena como si Pablo estuviera diciendo que Jesús es el primer ser creado. Esto es lo que Arrio, por ejemplo, argumentaba en la iglesia primitiva: “que Jesús era el primero de la creación”. Sin embargo, eso no es lo que Pablo quiere decir aquí. Este lenguaje de Pablo se remite al Antiguo Testamento, donde Israel es llamado hijo primogénito de Dios. Jesús representa ahora la forma en que Dios salva al pueblo, salva al mundo. Así que Jesús, representa la forma en que Dios Padre, Dios Hijo y Dios Espíritu Santo están llevando a cabo nuestra salvación. Y Pablo conecta a Jesús, entonces, con la creación. Observe aquí que, en él, la creación ocurrió, y a través de él, entonces, la creación está de pie, existe, continúa. Así pues, eso es a lo que Pablo quiere llegar en ese hermoso pasaje de Colosenses. Hay otro pasaje en 1 Corintios 8, donde Pablo hablará de Dios Padre y también de Jesucristo el Señor.  Una vez más, no está sugiriendo aquí que Jesús sea una deidad secundaria, como uno de los ángeles. Aquí, Él está estableciendo que tanto el Padre como el Hijo son dignos de nuestra adoración y que ellos juntos, junto con el Espíritu Santo, logran nuestra salvación. El contexto tanto en el capítulo 8, como en el capítulo 10 de 1 Corintios, trata del pecado de la idolatría. Estos corintios se estaban acercando terriblemente a cometer idolatría, a volver a caer en sus viejas costumbres, por lo que Pablo establece para ellos: "tenemos un solo Dios y un solo Señor", y ese Señor, es Jesús. El lenguaje viene directamente del Antiguo Testamento, y es el lenguaje de la adoración. Así pues, Pablo está esperando que los corintios adoren a Dios Padre y a Dios Hijo, y así es como podemos estar seguros de que Jesús forma parte de la creación tal como sucedió, que Jesús es Dios, siempre ha sido Dios, y que Pablo, uno de los primeros autores cristianos, establece ese hecho. 

Dr. Gareth Cockerill

En el pasaje de Colosenses, versículo 15, a Él se le llama el primogénito de toda la creación. Ciertamente eso no significa que haya sido creado. Significa que Él es el príncipe, Él es el soberano y, eventualmente, el heredero. Y Pablo también ahí menciona que todas las cosas fueron creadas para Él, no sólo por Él, sino para Él — eso sí que es algo realmente alucinante — y que en Él consisten todas las cosas. Si nos fijamos en los versículos iniciales de Hebreos, lo primero que dice, incluso antes de decir "creación", es que Dios le ha nombrado "heredero de todas las cosas". Y hay un sentido en el que, como Hijo de Dios, la condición de heredero es el resultado natural de la condición de hijo. Si eres hijo, eres un heredero. Y así, como Hijo, es la plena revelación de Dios, plenamente identificado con Dios en la creación, pero también el heredero de todas las cosas... Y así, es el resultado de su filiación mediante su encarnación, mediante su obra redentora en la cruz, mediante la toma de su asiento a la derecha del Padre, que entra en su condición de heredero de todas las cosas que ha creado.
Pregunta 11:
¿Cómo nos ayudan las fórmulas trinitarias del Nuevo Testamento a ver la igualdad del Espíritu Santo con los demás miembros de la Divinidad?
Las Escrituras son claras al afirmar que Jesucristo, la segunda persona de la Trinidad, es increado y eterno, igual que Dios Padre. Es igual al Padre en poder y gloria, compartiendo por igual todos los atributos de la Divinidad. Y lo mismo ocurre también con el Espíritu Santo. De hecho, todas las fórmulas trinitarias que se encuentran en las Escrituras mencionan al Espíritu Santo como un miembro igual de la Trinidad, junto con el Padre y el Hijo. ¿Cómo nos ayudan las fórmulas trinitarias del Nuevo Testamento a ver la igualdad del Espíritu Santo con los demás miembros de la Divinidad?
Dr. Dennis E. Johnson

Las fórmulas trinitarias del Nuevo Testamento nos ayudan a comprender que el Espíritu Santo es plenamente divino y plenamente personal. Por poner dos ejemplos, en la Gran Comisión, Jesús nos ordena a bautizar a la gente en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Un solo nombre — Padre, Hijo y Espíritu — por lo tanto, tenemos un solo Dios, tres personas. Y Jesús está realmente haciéndose eco o aludiendo a la bendición que Aarón y sus hijos como sacerdotes debían dar, debían depositar sobre Israel en el Antiguo Testamento, esa bendición que tan bien conocemos: "El Señor te bendiga y te guarde; el Señor haga resplandecer su rostro sobre ti... el Señor vuelva su rostro hacia ti y te dé [su] paz". Y luego el comentario en Números 6 dice: "Así pondrán mi nombre sobre [mi pueblo]". Bueno, estamos poniendo el nombre de Dios, haciendo la afirmación de que ahora le pertenecemos en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Así, vemos que el Espíritu es plenamente divino, igual al Padre y al Hijo, y plenamente personal, no menos que el Padre y el Hijo. O si tomamos la bendición de Pablo al final de 2 Corintios 13: "La gracia de nuestro Señor Jesucristo, el amor de Dios y la comunión del Espíritu Santo..." De nuevo hay una bendición en el nombre del Dios trino, la gracia extendida a nosotros mediante el sacrificio del Hijo... motivada por el amor de Dios Padre y luego aplicada a nosotros por el Espíritu Santo al tener comunión con nosotros y comulgar con nosotros. Él trae a nuestros corazones lo que el Hijo ha logrado para nosotros en gracia, que es lo que el Padre se ha propuesto para nosotros en amor.
Dr. Steve McKinion

Hay una serie de fórmulas trinitarias importantes en el Nuevo Testamento, en los Evangelios, así como en las Epístolas, y nos ayudan a ver cómo estos escritores del Nuevo Testamento, los apóstoles, entendían la obra de Dios en Cristo... Al final de Mateo está el mandato de Jesús de ir y hacer discípulos de todas las naciones, y les dice que deben bautizar en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo — como una fórmula. Pablo en sus epístolas hace lo mismo, habla regularmente de Dios, del Hijo y del Espíritu, siempre en términos de una fórmula. Lo que estas fórmulas nos permiten hacer como cristianos y como teólogos es comprender que los apóstoles nos están predicando la obra de Dios que es trino, que el Padre, el Hijo y el Espíritu actúan todos en la salvación al igual que el Padre y el Hijo y el Espíritu actuaron todos en la creación. Lo que esto nos dice sobre el Espíritu entonces es que tiene un papel muy importante en la obra de Dios, en la economía de Dios. Cuando Dios determina que va a crear, no son sólo el Padre y el Hijo, es el Espíritu al que encontramos incluso en el Génesis que se cierne sobre las aguas de las profundidades, por ejemplo. En la encarnación, no es sólo el Padre el que envía al Hijo y el Hijo el que nace de una mujer, es el Espíritu el que viene sobre María para que pueda concebir y dar a luz al Hijo. Cuando Jesús es elevado en la cruz, está encomendando su Espíritu. Está dando su Espíritu, entregando su Espíritu. Así pues, en todas estas fórmulas tenemos un resumen de Dios obrando en Cristo, para reconciliar al mundo consigo mismo, y el Espíritu está activo en todos los aspectos de la obra de Dios — la creación, la revelación, la encarnación, en última instancia nuestra propia salvación, nuestra regeneración — el Espíritu está obrando.
Dr. Uche Anizor

El Nuevo Testamento tiene unas pocas, muy pocas declaraciones explícitas en las que agrupa al Espíritu con el Padre y el Hijo. Encontramos una, por ejemplo, en 1 Pedro 1. Pero creo que la declaración más importante que encontramos es la de Mateo 28. Se trata de la Gran Comisión, y Jesús dice que bauticemos "en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu", el nombre en singular. Y así, cuando bautizamos en el nombre singular, lo que estamos haciendo es honrar al Padre, al Hijo y al Espíritu. Ahora, si fuera verdad que el Espíritu no era Dios, o igualmente que el Espíritu no era una persona, parecería una cosa extraña para bautizar continuamente en el futuro de la iglesia, estar bautizando a la gente en este nombre singular que incluye a este ser no divino. Y así, creo que podemos conjeturar de la fórmula bautismal de Mateo 28, que al Espíritu se le está dando honor junto con el Padre y el Hijo y que no es inapropiado — ciertamente no es inapropiado si Jesús lo está ordenando — no es inapropiado adorar al Espíritu. Y entonces, ¿qué significa esto? Significa que el Espíritu es Dios. Y cualquier neumatología que quiera ser una neumatología cristiana adecuada, tiene que reconocer que al Espíritu se le da el mismo honor que al Padre y al Hijo. 

Rev. Dr. Simon Vibert

Hay al menos dos lugares en las Escrituras donde se articulan claramente las fórmulas trinitarias, y nos ayudan en nuestra comprensión de la neumatología. El primero sería el final del evangelio de Mateo, la llamada Gran Comisión, donde se nos instruye para que vayamos por todo el mundo y bauticemos a la gente en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo, y esa fórmula bautismal indica claramente que es en el único nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo, las tres personas que componen la Divinidad de forma co-igual: la Trinidad. Hay mucho más que decir sobre el propósito de esa comisión, pero quizá merezca la pena tener presente también la oración que conocemos como "la gracia" al final de 2 Corintios: "Que la gracia de nuestro Señor Jesucristo, el amor de Dios y la comunión del Espíritu Santo sean con todos nosotros". De nuevo, tenemos a las tres personas de la Trinidad juntas ahí —la gracia de Dios, la obra del Espíritu Santo, la obra del Hijo—, todas operando juntas para asegurarnos de que entendemos que hay un Dios formado por tres personas.
CONCLUSION

En nuestra introducción a la Trinidad, hemos visto la unicidad divina — que Dios es una esencia. También hemos hablado de la triada divina — que Dios es tres personas divinas en una esencia divina. Y hemos tocado la igualdad divina — que los miembros de la Divinidad son todos iguales en sus atributos divinos y eternidad. 

Sólo hay un Dios que existe eternamente como tres personas: Padre, Hijo y Espíritu Santo. Y cada persona de la Trinidad es plenamente igual en poder y gloria. Puede que la palabra "trinidad" nunca aparezca en la Biblia, pero podemos estar seguros de que la idea impregna las páginas de las Escrituras. Dios siempre ha existido en Trinidad, y siempre existirá.
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