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¿CÓMO UTILIZAR ESTA LECCIÓN Y LA GUÍA DE ESTUDIO?

Esta guía de estudio está diseñada para usarse en conjunto con el video de la lección. Si no tenemos acceso al video, la guía de estudio también servirá con el audio y/o la versión en texto de la lección. Además, la lección y la guía de estudio están diseñadas para a ser utilizadas tanto en un estudio comunitario como en un estudio individual.

· Antes de ver la lección
· Preparación — Completar las lecturas recomendadas.

· Agenda de Estudio — En la sección de notas de la guía de estudio, la lección ha sido dividida en secciones que corresponden al video de la lección. Usando los códigos de tiempo que se encuentran entre paréntesis a un lado de las divisiones principales de la lección, determinaremos cuando comenzar y cuando terminar nuestra sesión de estudio. Las lecciones de IIIM están llenas de información,  por lo que tal vez sea necesario programar descansos. Los descansos deben ser programados en las divisiones principales.

· Mientras se ve la lección

· Tomar Notas — La sección de notas de la guía de estudio contiene un esquema básico de la lección, incluyendo los códigos de tiempo para el inicio de cada sección y las notas clave para guiarnos a través de la información. Muchas de las principales ideas están resumidas, pero debemos asegurarnos de complementarlas con nuestras propias notas. Debemos también agregar los detalles de apoyo que nos ayudaran a recordar, describir y defender las ideas principales. 

· Registrar comentarios y preguntas — Mientras vemos el video, es posible que surjan comentarios o preguntas de lo que estamos aprendiendo. Podemos usar los márgenes de las hojas para registrar nuestros comentarios o escribir nuestras preguntas las cuales podremos compartir más adelante con el grupo después de la sesión de video.
· Pausa / Reproducción de porciones de la lección — Podemos encontrar muy útil el pausar o volver a reproducir el video en ciertos puntos para escribir notas adicionales, revisar conceptos difíciles o discutir puntos de interés.
· Después de ver la lección
· Completar las preguntas de Repaso — Las preguntas de repaso están basadas en el contenido básico de la lección. Estas preguntas deben ser completadas individualmente no en grupo. 
· Responder / Discutir las preguntas de Aplicación — Las preguntas de aplicación relacionan el contenido de la lección con la vida cristiana, la teología y el ministerio. Las preguntas de aplicación son apropiadas para tareas escritas o como temas de discusión en grupo. Para las tareas escritas se recomienda que las respuestas no excedan de una página de longitud.   

Notas
I. Introducción 
Teología propia: el estudio de Dios mismo.
II. Revelación y  Misterios 
Para entender quien es Dios, necesitamos explorar lo que Dios ha revelado de si mismo y lo que Dios ha ocultado.
A. Revelación Divina  
1. Concepto Básico 
Revelación Divina: La autorrevelación de Dios, siempre es dada en términos humanos y más plenamente dada en Cristo.
· Dios siempre se ha revelado en términos humanos.
Revelación Antropomórfica: Dios se ha revelado en forma humana, o en formas que los seres humanos pueden entender.
Tipos de revelación antropomórfica en las Escrituras:
· Características Humanas – Uso de cualidades humanas (ojos, oídos, emociones, etc.) como descripciones metafóricas de Dios.
· Estructuras Sociales – Descripciones de Dios como el Rey supremo de la creación, en términos similares a las descripciones de los emperadores humanos. 

· Apariencias Visibles – "Teofanías," como la aparición de Dios en el humo, fuego o una nube celestial de gloria (Colosenses 1:15; 1 Timoteo 1:17).
· Cualidades Abstractas – Descripciones de Dios usando abstracciones como “justo,” “santo,” y “poderoso.”
· Dios se ha revelado a si mismo más plenamente en Cristo. 
Jesús es la revelación suprema Dios mismo hacia la raza humana. (Colosenses 1:15).

2. Tipos de Revelación 

Dos tipos de revelación de Dios:
· Revelación General  – La autorrevelación de Dios a los seres humanos a través de cada experiencia de la creación. (Salmo 19).
Jesús mismo frecuentemente sacó lecciones teológicas de la revelación general. Usando la naturaleza y las actividades humanas comunes para enseñar acerca de Dios. 

Pablo señaló a los gentiles hacia lo que sabían acerca de Dios a través de la reflexión sobre la naturaleza y la poesía griega. (Hechos 14:17; 17:28).

Romanos 1-2 enseñan que podemos aprender muchas cosas acerca de Dios a través de nuestras experiencias de vida en la creación de Dios.
"Porque las cosas invisibles de él, su eterno poder y deidad, se hacen claramente visibles desde la creación del mundo, siendo entendidas por medio de las cosas hechas" (Romanos 1:20).

Teología Natural: el intento continuo de aprender sobre Dios a través de la revelación general
Estrategia tripartita de los académicos medievales para perseguir la teología natural:

· "El camino de la causalidad" (via causalitatis) ​– podemos aprender verdades acerca de Dios observando las cosas buenas que Dios ha creado o "causado ser".
· "El camino de la negación" (via negationis) – podemos inferir verdades sobre Dios contrastándolo con las limitaciones e imperfecciones de la creación.
· "El camino de la eminencia" (via eminentiae) – podemos inferir verdades sobre Dios de la revelación general al notar cómo Dios es siempre mayor que las cosas buenas que ha creado.
Los cristianos deben estar ansiosos de buscar todo lo que podemos aprender acerca de Dios a través de la revelación general.
Romanos 1-2 presentan algunos puntos de vista negativas sobre la revelación general.
La revelación general revela “la ira de Dios” en lugar del camino de su misericordia y salvación. (Romanos 1:18; 1:25).

La gente pecadora se miente a ellos mismos y a otros acerca de lo que Dios ha revelado a través de su creación.
Los corazones humanos corruptos pierden la verdad de la revelación de Dios en la revelación general.
· Revelación Especial – La autorrevelación de Dios a través de medios sobrenaturales (por ejemplo, sueños, visiones, audiciones, Cristo)
Revelación especial guía nuestros intentos de comprender la revelación general, y revela el camino de la salvación.

Cristo enseñó a sus seguidores a dedicarse a la revelación especial de Dios en la Escritura. (Marcos 12:28-34).

Podemos confiar en las Escrituras para discernir las revelaciones de Dios tanto en la revelación general como en la revelación especial a través de la historia.
B. Misterios Divinos 

1. Concepto Básico 

Misterios Divinos: Las innumerables verdades no reveladas acerca de Dios, que limitan nuestra comprensión de Dios.
“¡Oh profundidad de las riquezas de la sabiduría y de la ciencia de Dios¡ !Cuán insondables son sus juicios, e inescrutables sus caminos¡” (Romanos 11:33)
"Hay infinitamente más en Dios que nosotros podamos imaginar; y la que conocemos la conocemos de manera imperfecta " (Charles Hodge, Teología Sistemática, Volumen 1, Parte 1, capítulo 4).

No hay una sola cosa acerca de Dios que entendamos plenamente.
Dos formas en las que los misterios divinos limitan lo que conocemos de Dios:
· Información Limitada 

Vemos sólo un "pobre reflejo" de la verdad de Dios, como si estuviéramos mirando "en un espejo". (1 Corintios 13:12).
Si Dios no la ha revelado, no podemos conocerla.
· Información Limitada 
Los misterios Divinos también limitan nuestra capacidad de explicar la coherencia lógica de gran parte de lo que Dios ha revelado sobre sí mismo.
La verdad de cualquier afirmación teológica depende solamente de sí Dios la ha revelado en revelación general o especial.
2. Tipos de Misterios 

Dos tipos de misterios divinos:
· Temporales​– son verdades acerca de Dios que están ocultas a los seres humanos por un período de tiempo, pero luego se revelan en algún momento posterior de la historia.
Dios ha revelado más y más sobre sí mismo con el tiempo.
La revelación más dramática de los misterios divinos tuvo lugar en la revelación especial de Cristo. (Efesios 1:9; 3:3; 6:19).

Sólo cuando Cristo regrese en gloria revelará todo misterio temporal. (1 Corintios 13:12).

· Permanentes – Son verdades sobre Dios que están más allá de nuestra comprensión. (La incomprensibilidad de Dios.).
Pero nunca entenderemos todo acerca de Dios.  (Isaías 55:8-9).

III. Atributos y Obras 

A. Atributos Divinos 

El estudio de los atributos divinos mira quién es Dios.
1. Concepto Básico 

Atributos Divinos: Las perfecciones de la esencia de Dios reveladas a través de una variedad de manifestaciones históricas.
"Esencia" (essentia) se refiere al “ser” o la “substancia” de Dios.
La “esencia” de algo es la realidad inmutable que subyace a todas sus manifestaciones externas y cambiantes.
Cuatro distinciones importantes de la esencia de Dios:
· Esencia de Dios – Lo que Dios es en sí mismo.

· Perfecciones o Atributos de Dios – Las cualidades de la esencia de Dios.
· Manifestaciones a largo plazo de Dios – Sus revelaciones de sí mismo durante largos períodos de tiempo.
· Manifestaciones históricas de corto plazo de Dios – Sus revelaciones de sí mismo en períodos de tiempo relativamente cortos.

"Hay una esencia divina que se llama y que es Dios: eterno, incorpóreo, sin partes, de poder, sabiduría y bondad infinitos, hacedor y conservador de todas las cosas visibles e invisibles " (Confesión de Augsburgo, Articulo 1).

Los evangélicos todavía insistimos en que Dios realmente ha revelado algunos de los atributos o cualidades de su esencia divina.
En ocasiones, los autores bíblicos se referían explícitamente a las perfecciones eternas y esenciales de Dios. (Salmo 34:8; 1 Timoteo 1:17). 
En su mayoría, las Escrituras retratan los atributos de Dios indirectamente a través de:
· descripciones
· nombres y títulos
· metáforas y símiles 
· acciones
Dios siempre se manifiesta de manera fiel a quién es él, pero los atributos de Dios no son lo mismo que sus manifestaciones.
Debemos ser cuidadosos para mantener las distinciones entre los atributos de Dios y sus manifestaciones a largo y corto plazo.

Generalmente es difícil distinguir entre los atributos de Dios y sus manifestaciones a largo plazo.
Dios se manifiesta a si mismo de varias formas en la historia, pero sus atributos han sido verdades de él por siempre y serán verdades de él por siempre.

2. Tipos de Atributos Divinos 

Los Evangélicos típicamente nos referimos a dos tipos de atributos de Dios:
· Incomunicables – Las perfecciones de la esencia de Dios que no pueden ser compartidas con la creación. 
Es común que los atributos incomunicables de Dios estén asociados con los términos: 
· Eterno
· Incorpóreo
· Sin partes
· Infinito
Las Escrituras no llaman a los seres humanos a imitar estos atributos, pero si a adorar y alabar a Dios por cuan diferente es él de nosotros.
· Comunicables – Las perfecciones eternas de Dios que son compartidas con su creación.
Los seres humanos tenemos poder, sabiduría y bondad en una escala humana.
Las Escrituras nos manda no simplemente a admirar estos atributos divinos, sino también a imitarlos.
B. Obras Divinas 

1. Concepto Básico 

Obras Divinas: Cómo Dios obra todas las cosas de acuerdo a sus propósitos eternos. 

Dios designa cada evento que haya ocurrido y ocurrirá. (Efesios 1:11).

No debemos limitar las obras de Dios simplemente a aquellos eventos que las Escrituras atribuyen exclusivamente a Dios. 
· Primera Causa – Dios es la causa primordial detrás de cada acontecimiento que ocurre en cada momento de la historia.
· Causas Secundarias – Son seres u objetos creados que realizan roles reales, pero secundarios, para causar que ocurran eventos.
De una forma u otra, las obras de Dios incluyen todo lo que ocurre en la historia, ya sea que las haga directa o indirectamente.
Las obras divinas son conforme a los propósitos eternos de Dios. (Efesios 1:11; Isaías 46:10).
Las obras de Dios siempre cumplen sus propósitos eternos.
2. Tipos de Obras de Dios
Dos tipos de obras divinas:
· Creación – Dios es “hacedor… de todas las cosas, visible e invisibles” (Confesión de Augsburgo, Articulo 1).
Los tratos tradicionales de la obra de creación de Dios enfatizan: 
· Hecho – Dios creó todo lo que existe.
· Variedad – Dios creó la variedad tanto en los reinos físicos como espirituales.
· Propósito – Dios estableció primero la creación para cumplir sus propósitos eternos.
· Providencia – Dios es el “Conservador de todas las cosas, visible e invisibles”  (Confesión de Augsburgo, Articulo 1).
“Providencia” (providentia) – atender o cuidar algo. 
La creación es tan dependiente de Dios ahora como lo fue en el primer momento de la creación. (Colosenses 1:16-17).

La obra de providencia de Dios puede ser resumida de tres maneras principales:
· Hecho – Dios preserva y sustenta cada cosa que él ha hecho.
· Variedad – Dios interactúa con diferentes facetas de la creación en diferentes maneras.
· Propósito – Dios asegura que la creación cumplirá sus propósitos eternos.
IV. Conclusión 
Preguntas de Repaso
1. ¿Qué es la revelación divina? Enumere cuatro maneras en las que Dios se ha revelado en términos humanos (revelación antropomórfica). Incluya ejemplos específicos de las Escrituras.
2. Explique la revelación general y especial. ¿Cómo usa Dios cada tipo de revelación para revelarse a si mismo?
3. ¿Qué quieren decir los teólogos cuando hablan de "misterios divinos"? ¿Cuál es la diferencia entre los misterios temporales y los misterios permanentes? Dé ejemplos de cada uno.
4. ¿Cómo definen los teólogos sistemáticos los atributos divinos? ¿Por qué debemos distinguir cuidadosamente entre los atributos de Dios y sus manifestaciones históricas cuando estudiamos la teología propia?
5. ¿Cómo definen los evangélicos las obras divinas de Dios? ¿Qué significa que Dios "hace todo conforme al designio de su voluntad" (Efesios 1:11)?
6. La Confesión de Augsburgo nos dice que Dios es "el hacedor y conservador de todas las cosas". Explique los dos tipos de obras divinas representadas por esta declaración.
Preguntas de Aplicación
1. ¿Cuáles son los atributos de Dios mostrados en la persona de Jesucristo que más le asombran acerca de nuestro Creador? ¿Cómo la persona de Jesucristo nos impide formar a Dios a nuestra imagen?
2. ¿Qué tipo de cosas ha aprendido acerca del mundo que le rodea de lo que Dios ha revelado en la naturaleza aparte de las Escrituras? ¿La revelación de Dios a través de la creación ha hecho una diferencia en su vida diaria? Explique su respuesta.
3. No podemos ser salvados a través del conocimiento obtenido de la revelación general sola. ¿Cómo usó Dios su revelación especial para traerle a una relación personal con Jesucristo como su Señor y Salvador? ¿Cómo afecta esto la forma en que ministras a los que le rodean?
4. Piensa en alguien que conozca que se niegue a creer que Dios existe. ¿Cuáles son algunas de las posibles razones por las que alguien puede negar la existencia de Dios? ¿Cómo podría la revelación general refutar esta incredulidad?
5. ¿Cómo la doctrina de la trascendencia de Dios le conforta y le tranquiliza en su vida cristiana? ¿Qué de la "alteridad" completa de Dios más le desafía y por qué?
6. En Isaías 55: 8-9, Dios nos recuerda que sus caminos están mucho más allá de los nuestros. Nombre algunas de las acciones de Dios que le son difíciles de entender. ¿Qué es lo que más busca comprender cuando Cristo regrese en gloria?
7. Como aprendimos en esta lección, "Dios hace todas las cosas conforme a sus propósitos eternos". ¿Cómo Dios le tranquiliza y fortalece cuando está sufriendo por medio de pruebas y enfrentamientos de tentaciones? ¿Cómo usted puede usar esta verdad para tranquilizar y fortalecer a otros?
8. La doctrina de la providencia de Dios nos dice que él está siempre trabajando en nuestras vidas. ¿Cuándo usted ha sido más tentado a pensar que Dios no está trabajando en su vida? ¿Qué versículos de las Escrituras le devuelven la comprensión correcta del constante cuidado y la provisión de Dios hacia usted?
9. ¿Qué es lo más significativo que aprendió en esta lección?
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