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¿Qué es Teología Sistemática?
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¿Cómo utilizar esta lección y guía de estudio?
· Antes de ver la lección
· Planear Descansos — Revisar el bosquejo y el código de tiempo para determinar dónde empieza y termina la sección que se está viendo. Las lecciones de IIIM están densamente repletas de información, por lo tanto recomendamos que se planeen descansos. Los descansos deberán ser planeados en las divisiones principales del bosquejo.

· Mientras se ve la lección

· Notas — Usar la sección de Notas para seguir la lección y tomar notas adicionales. Muchas de las ideas principales están resumidas en las notas, pero pueden ser complementadas con sus propias notas. También se pueden agregar detalles de apoyo que ayuden a recordar, describir y defender las ideas principales.
· Pausa/repetir porciones de la lección — Puede ser de ayuda el pausar o repetir el video en ciertos puntos para escribir notas adicionales, repasar conceptos difíciles o discutir puntos de interés. 
· Después de ver la lección
· Preguntas de Repaso — Responder a las preguntas de repaso en el espacio proporcionado. Las preguntas de repaso deberán ser contestadas individualmente y no en grupo. 
· Preguntas de Aplicación — Las preguntas de aplicación son apropiadas para tareas escritas o como tema de discusión en un grupo. Para tareas escritas se recomienda que las respuestas no excedan más de una página.
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Notas

I. Introducción

Si nos tomamos el tiempo para ordenar nuestra teología en una forma sistemática realmente podremos lograr hacer mucho más para el servicio de Cristo y su reino.

La teología sistemática es una de las formas principales en las que el Espíritu Santo ha guiado a la iglesia cristiana para ordenar su teología.

II. Nuevo Testamento

Todos los sistemas de teología fuera de la Biblia reflejan las imperfecciones de seres humanos pecaminosos. Deberíamos estar muy interesados en como la teología sistemática se compara con la Biblia.

A.
Teología Sistemática

Históricamente hablando, la teología sistemática ha sido una de las formas más influyentes en que los cristianos han construido la teología.

Algunos ejemplos de doctrinas sistemáticas son:

“La teología sistemática busca dar una presentación sistemática de todas las verdades doctrinales de la religión cristiana.” (Louis Berkhof, Teología sistemática, cap. 4)

1. Bíblica

Para lo teólogos protestantes comprometidos con sola Scriptura, (solo la Biblia) decir que nos enfocamos con verdades es decir que toda nuestra teología debe estar de acuerdo con la Biblia.

Fundaciones equivocadas para la teología sistemática incluye:

· Dogma o la tradición de la iglesia

· Experiencia Religiosa

· Filosofías

2. Lógica

Los sistemáticos buscan poner en claro cómo las enseñanzas de las Sagradas Escrituras revelan un sistema lógico, unificado de creencias.

3. Tradicional

La teología sistemática interactúa no solo con la Biblia, sino que también con las formas principales que las enseñanzas de la Biblia han sido expresadas por teólogos a través de la historia de la iglesia.

Los Sistemáticos usualmente organizan las doctrinas de las Sagradas Escrituras de este modo:

1. Bibliología:

2. Teología propia:

3. Antropología:

4. Soteriología:

5. Eclesiología:

6. Escatología:

B. 
La Teología del Nuevo Testamento

Los sistemáticos buscan que sus declaraciones correspondan lo más posible con las del Nuevo Testamento. En este sentido la buena teología sistemática es muy similar a la teología del Nuevo Testamento. Pero en segundo lugar la teología sistemática también se extiende hasta y fuera de los límites del terreno de las Sagradas Escrituras. Es decir aunque la teología sistemática salió del Nuevo Testamento, se convirtió en algo muy diferente al Nuevo Testamento

1. Diversidad

Hay mucha más diversidad de términos y categorías en el Nuevo Testamento que en la teología sistemática.

Inspiración orgánica: El Espíritu Santo libró a los escritores bíblicos de errores y de contradecirse entre sí, pero él no estableció el vocabulario y las categorías de los escritores del Nuevo Testamento a fin de que fueran uniformes.

2. Carácter Pastoral

Los escritores del Nuevo Testamento expresaron su teología en tal forma que señalaron necesidades relativamente específicas de formas específicas.

3.
Géneros

La teología sistemática está escrita en un género básico lo que podríamos llamar: un tratado o un ensayo extenso. En cambio, la teología del Nuevo Testamento está expresada en una variedad de géneros donde aparecen muchos tipos diferentes de literatura.

4. Estructura Básica

Los escritores del Nuevo Testamento estructuraron su teología principalmente sobre el tema del reino mesiánico de Dios.

Una de las principales metas de los escritores del Nuevo Testamento fue explicar que la transición de este tiempo de exilio y pecado hacia el reino mesiánico de Dios implicaría un proceso complicado y extenso:

· Inauguración:

· Continuación:

· Consumación:

III. Desarrollos Históricos

La teología sistemática surgió a través de un proceso largo de la iglesia en respuesta y ministrando a un mundo cambiante.

A. Teología Patrística  (d.C. 150-600)

1. Cambios Culturales

Los gentiles, en lugar de judíos, se convirtieron en los teólogos guías de la iglesia. Comenzaron a describir el cristianismo en términos de las filosofías helenísticas de sus días.

Los teólogos cristianos se movieron en dos direcciones:

· Sincretismo

· Ministerio Legítimo

2. Cambios Teológicos

La corriente religiosa y filosófica dominante en el mundo mediterráneo fue un punto de vista comúnmente conocido como Neoplatonismo. El Neoplatonismo tiene sus raíces en las enseñanzas de Platón, pero también incluye nuevas ideas introducidas por filósofos como Plotino quien vivió desde el año 203 D.C.  hasta el 279 D.C.

Dualismo:

Racionalismo:

Misticismo: 

Los teólogos cristianos fieles en el período Patrístico no permitían que su atención al Neoplatonismo reemplazara sus compromisos básicos con el verdadero evangelio.

Prioridades Espirituales
Importancia de la Razón
Importancia del Misticismo

B. 
Teología Medieval (del año 600 D.C. al año 1500 D.C.)

Durante el período Medieval los cristianos aplicaron más consistentemente puntos de vista helenísticos de la racionalidad humana y la lógica a la teología cristiana, el cual es comúnmente llamado Escolasticismo. 

1. Cambios Culturales
Las comunidades intelectuales del mundo mediterráneo se alejaron del neo-Platonismo y se dirigieron hacia la filosofía de Aristóteles.

2. Cambios Teológicos

El Escolasticismo era altamente racionalista, y enfatizaba el valor de la lógica al investigar, explicar y defender toda la teología. El mundo físico y el mundo espiritual, e incluso Dios mismo deberían ser analizados a través de la explicación de la lógica.

Puntos de vista  de Aristóteles sobre la lógica:

Terminología:

Proposiciones: son declaraciones factuales establecidas por un sujeto y un predicado.
Silogismos: Es un argumento Lógico en el cual las proposiciones están organizadas para formar premisas y conclusiones.
Prioridades: Para comunicarse con su cultura Aristotélica, los teólogos escolásticos estructuraron rigorosamente sus resúmenes doctrinales en el orden de la teología desde arriba.
C. Teología Protestante (del año 1500 D.C. al año presente)

1.  Primeros Reformadores 

La meta de la antigua teología protestante era reconstruir la teología  cristiana según el contenido de las Sagradas Escrituras. 

En la Institución de la Religión Cristiana de Calvino, él mostró una gran preocupación con la lógica Aristotélica en la forma en que él utilizó términos técnicos, expresó su teología significativamente en las proposiciones; construyó silogismos para razonar a través de asuntos y modeló su teología según las prioridades de la teología desde arriba.
2. Confesiones Clásicas
Los protestantes en diferentes regiones del mundo produjeron varias confesiones y catecismos clásicos que resumían su fe.

La confesión de fe de Westminster está ligada a la lógica Aristotélica en el sentido de que confía fuertemente en términos técnicos, en cómo las proposiciones son la forma central de expresión, la forma en que los silogismos detallados no se ciñen bien a la presentación de la teología y en cómo ordenan los temas de la teología según las prioridades de la teología desde arriba.
3. La Teología Sistemática

Charles Hodge (1797-1878) le dio un papel central a la razón y a la lógica al emplear términos técnicos tradicionales, confió en las proposiciones, construyó su caso con silogismos minuciosos y siguió las prioridades de la teología desde arriba. 
“La Biblia es para el teólogo lo que la naturaleza es para el hombre de ciencia. Es su almacén de hechos; Y su método de averiguar lo que la Biblia enseña, es el mismo que usa el filósofo natural para averiguar lo que la naturaleza enseña.”— Charles Hodge


IV. Valores y Peligros
Dios ha provisto de tres fuentes principales de las cuales debemos abastecernos conforme construimos la teología cristiana: La exégesis de las Sagradas Escrituras, la interacción en comunidad y la vida cristiana.

Estas principales fuentes teológicas nos ayudan a evaluar los niveles de confiabilidad que debiéramos dar a ciertas creencias que tenemos.
A. Vida Cristiana

La vida cristiana es algo que envuelve nuestra santificación y nuestro crecimiento en santidad.
· Pensamientos (ortodoxía)

· Acciones (ortopraxis)

· Sentimientos (ortopatía)

1. Realza
La teología sistemática es fuerte particularmente en el área de la ortodoxia. Nos provee de una forma de pensar sistemática, una estructura conceptual para considerar correctamente los asuntos que confrontamos en nuestra vida diaria. 
2. Obstaculiza

Nos podemos preocupar tanto cuando ponemos nuestras creencias en un sistema lógico que ignoramos otras dimensiones de la vida cristiana especialmente la ortopraxis (adaptando nuestro comportamiento a la voluntad de Dios) y la ortopatía (ajustando nuestras emocione a la voluntad de Dios).

B. Interacción en Comunidad
Los cristianos interactuamos entre nosotros porque sabemos que la iglesia es el campo central en el cual desde ahí el Espíritu Santo ministra al mundo. Y Cristo espera que edifiquemos nuestra teología en equipo con otros que han sido llenados del Espíritu Santo.

· Herencia Cristiana:

· Comunidad Presente:

· Juicio Privado:

1. Realza
La teología sistemática construye la teología basándose en las cosas que el  Espíritu Santo ya ha enseñado a la iglesia de Cristo, poniendo atención en cómo formaron la teología hombres y mujeres admirables en el pasado. 
2. Obstaculiza
Cuando llevamos el enfoque tradicional de la teología sistemática demasiado lejos, nos puede llevar a la irrelevancia, ignorando lo que el Espíritu Santo enseña a la comunidad presente y cómo informa hoy nuestro juicio privado.
C.
Exégesis de las Sagradas Escrituras

Las formas principales en que el Espíritu Santo ha enseñado a la iglesia a interpretar la Biblia.

· Análisis Literario (cuadro):

El análisis literario busca entender la Biblia como un documento diseñado por escritores humanos para influenciar a sus lectores a través de medios convencionales literarios.
· Análisis Histórico (ventana):

El enfoque principal del análisis histórico ha sido reconstruir lo que sucedió en la historia bíblica y entender el significado que tuvieron esos acontecimientos para las personas que vivieron en aquellos tiempos.
· Análisis Temático (espejo):

Vemos a las Sagradas Escrituras como un espejo, una forma de dirigir preguntas, asuntos, o temas que son importantes para nosotros, aún si no son sobresalientes en la vida misma.
1. Realza
Este proceso de cotejar y combinar versículos diferentes en un todo nos ayuda a evitar el interpretar algo acerca de un tema en las Sagradas Escrituras como si eso fuera todo lo que se dice sobre ese tema.
2. Obstaculiza
La teología sistemática a menudo pone obstáculos a la exégesis porque no se enfoca en el análisis literario e histórico de las Sagradas Escrituras.
V.
Resumen
Preguntas de Repaso
1. Describe los contornos de la teología sistemática en términos de su compromiso con las verdades en las Escrituras, su coherencia lógica y su énfasis tradicional.
2. Describe los contornos de la teología del Nuevo Testamento en términos de su diversidad, su carácter pastoral, géneros y estructura básica.
3. ¿En qué formas es la teología sistemática como la teología del Nuevo Testamento?

4. ¿En qué formas difiere la teología sistemática de la teología del Nuevo Testamento?

5. ¿Por qué y cómo cambió la auténtica teología cristiana teología para hacer frente a los desafíos del ministerio a los gentiles durante el período Patrístico?

6. Describe el movimiento teológico del Escolasticismo y su uso en la lógica Aristotélica.
7. Describe las tres etapas de la teología protestante en términos de los primeros reformadores, las confesiones clásicas y la teología sistemática.
8. 
¿Qué similitudes hay entre la forma en que fue hecha la teología en el período Patrístico, Medieval y Protestante?

9. Describe cómo la teología sistemática realza y obstaculiza tres aspectos de la vida cristiana.

10. Describe cómo la teología sistemática realza y obstaculiza tres aspectos de la interacción en comunidad.

11. Explica cómo la teología sistemática realza y obstaculiza la exégesis.

12. ¿Cómo podemos guiar exitosamente los peligros de la teología sistemática para tomar ventaja de sus valores?
Preguntas de Aplicación
1. ¿Por qué es útil el tener la teología sistemática además de la Biblia?
2. ¿Qué aspectos de la teología sistemática te ayuda más a vivir la vida cristiana?

3. ¿Qué aspectos de la teología sistemática te ayuda más en la interacción en comunidad?

4. ¿Cuál es la enseñanza más importante que has aprendido de este estudio? y ¿Por qué?
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