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La Perspectiva Normativa: Los Atributos de las Escrituras
Lección 3 de la serie Cómo Tomar Decisiones Bíblicas
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Contenido









            página
	Bosquejo — Un bosquejo de la lección, incluyendo el código de tiempo del DVD en el cual comienza cada sección.
	2

	Notas — Un formato que provee: el bosquejo de la lección; notas claves, citas y resúmenes de la lección; y espacio para escribir notas adicionales.
	3

	Preguntas de Repaso — Preguntas del contenido básico de la lección, y espacio para escribir respuestas; apto para tareas escritas y exámenes.
	21

	Preguntas de Aplicación — Preguntas relacionadas con el contenido de la lección y la vida, teología y ministerio cristiano; apto para grupos de discusión, tareas escritas y exámenes.
	24


¿Cómo utilizar esta lección y guía de estudio?
· Antes de ver la lección
· Planear Descansos — Revisar el bosquejo y el código de tiempo para determinar dónde empieza y termina la sección que se está viendo. Las lecciones de IIIM están densamente repletas de información, por lo tanto recomendamos que se planeen descansos. Los descansos deberán ser planeados en las divisiones principales del bosquejo.

· Mientras se ve la lección

· Notas — Usar la sección de Notas para seguir la lección y tomar notas adicionales. Muchas de las ideas principales están resumidas en las notas, pero pueden ser complementadas con sus propias notas. También se pueden agregar detalles de apoyo que ayuden a recordar, describir y defender las ideas principales.
· Pausa/repetir porciones de la lección — Puede ser de ayuda el pausar o repetir el video en ciertos puntos para escribir notas adicionales, repasar conceptos difíciles o discutir puntos de interés. 
· Después de ver la lección
· Preguntas de Repaso — Responder a las preguntas de repaso en el espacio proporcionado. Las preguntas de repaso deberán ser contestadas individualmente y no en grupo. 
· Preguntas de Aplicación — Las preguntas de aplicación son apropiadas para tareas escritas o como tema de discusión en un grupo. Para tareas escritas se recomienda que las respuestas no excedan más de una página.
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Notas

I.
Introducción
No importa cual sea la pregunta ética siempre tenemos por lo menos un documento que debemos tener en cuenta, en este caso la Biblia.

La Palabra de Dios es nuestra norma revelada autorizada por que nos enseña infaliblemente sobre el carácter de Dios.
II.
Paternidad Divina
La Biblia es la Palabra de Dios a su pueblo.


A.
Poder de las Escrituras
La Biblia no sólo nos dice que hacer, también nos capacita para creer y vivir de manera que agrade a Dios y nos lleva a sus bendiciones.



1.
Ejemplos
La Palabra de Dios es poderosa aún cuando no toma la forma de las Escrituras.




a.
Sobre la Creación
La Palabra de Dios es poderosa sobre la creación.

Dios usa sus declaraciones como  recipientes que transmiten su propio poder. Las palabras de Dios son los medios que usa para lograr sus fines.



b.
Palabra profética
La Palabra de Dios tiene poder cuando pasa por las bocas de profetas inspirados.




c.
Predicación Sin Inspiración
Dios trabaja por medios de la predicación del evangelio, aún cuando los predicadores no son inspirados infaliblemente.
Dios usa su predicación para traer personas a la fe.



d.
Las Escrituras

Leer la Biblia tiene aún mas poder que presenciar la resurrección de un muerto.

Tal como verdaderamente la palabra predicada lleva el poder de Dios, así lo hace la Biblia.


2.
Implicaciones
La Palabra de Dios es viva y activa.

La Palabra de Dios juzga nuestros corazones. Puede penetrar y evaluar nuestros pensamientos y motivos más profundos.
La Escritura tiene el poder para prepararnos para toda buena obra.

El aprendizaje y meditación constante en la Palabra de Dios nos pone en contacto con el poder de Dios que siempre logrará sus propósitos.


B.
Autoridad de las Escrituras
Debido a que la Biblia está divinamente inspirada, lleva la autoridad de Dios.


1.
Reclama Autoridad



a.
Ejemplos Históricos
En las primeras historias escritas en la Biblia, Dios habló directamente a la humanidad y su discurso llevaba autoridad.
En los días de Moisés, Dios reglamentó su palabra hablada en forma escrita.
La palabra hablada de Dios es la base para su palabra escrita. 

La palabra escrita es el documento del pacto autoritativo de Dios, que su pueblo está obligado a obedecer.
Jesús frecuentemente recurrió a las Escrituras para justificar y explicar sus acciones.
Pablo demostró su creencia de que las Escrituras son la palabra autorizada de Dios, que obliga incluso a los creyentes del Nuevo Testamento.



b.
Reclamo Explícito
Además de demostrar su autoridad por medio de los ejemplos, la Biblia demuestra su autoridad a través de las declaraciones explícitas para ese efecto.
Porque estas profecías estaban inspiradas y autorizadas por Dios, éstas forman un compendio de la forma moral a la que debemos tomar en cuenta.
Santiago basó la autoridad contínua de las Escrituras en la autoridad del que dio la orden, quien es Dios.

Porque el Nuevo Testamento consiste en documentos que los apóstoles o escribieron o aprobaron, lleva la autoridad de los apóstoles, que son la autoridad del mismo Cristo.


2.
Implicaciones
Simplemente debido a que las Escritura llevan la autoridad de Dios estamos obligados moralmente a conformar todas nuestras opciones, acciones, pensamientos y sentimientos a él.



a.
Totalidad
El pueblo de Dios debe guardar la instrucción bíblica en su totalidad. Los seguidores de Cristo no debemos obedecer lo que nos gusta e ignorar lo que no nos gusta.
Todos caemos en la trampa de selectividad inconsciente. Por esta razón debemos volver constantemente a las Escrituras para recordar esos mandamientos que podemos haber pasado por alto o podemos haber olvidado. 



b.
Lo Más Profundo
En ambos el Antiguo y Nuevo Testamento, la Biblia conecta la obediencia a las Escrituras con el amor a Dios.

Los requisitos morales que Dios nos pide están basados en su amor por nosotros y deben ser cumplidos en nuestro amor por Él.
Sólo cuando nos tomamos profundamente de las Escrituras, desde el corazón podemos someternos debidamente a la autoridad de la Palabra de Dios.

III.
Público Humano
Dios específicamente quería dar a su pueblo revelación clara concerniente a su voluntad y su carácter para que ellos pudieran conformarse mejor a El. 

A.
La Claridad de las Escrituras
Cuando decimos que las Escrituras son “claras” no queremos decir que todo en la Biblia es fácil de entender. 

La Biblia no es oscura. No está llena de significados ocultos que sólo pueden descubrirse a través de medios misteriosos, o a través de un don espiritual especial o por aquellos que tienen cargos especiales en la iglesia.
La claridad de la Biblia a veces es llamada su “perspicuidad”. 


1.
Naturaleza
Las Escrituras hablan tan claramente sobre el evangelio, que cada persona mentalmente competente debe poder deducir que la salvación se obtiene del arrepentimiento y la fe en Cristo.
Las Escrituras pueden no ser tan claras en algunas de sus enseñanzas.

Dios mantiene algunos secretos alejados de nosotros. Él no nos dice todo lo que Él sabe, ni nos dice todo lo que quisiéramos saber.
Lo que Dios no ha dicho en las Escrituras no es un secreto. Las Escrituras caen en la categoría de las “cosas reveladas”. 


2.
Implicaciones
A través de “el uso debido de los medios ordinarios” (por medio de leer y estudiar), podamos llegar a conocer la voluntad de Dios en todas las áreas de nuestra vida.
Toda la Escritura es lo suficientemente clara como para ser útil.

No todos tenemos la misma habilidad para entender la Biblia. 

Si nos avocamos lo suficiente podemos todos llegar a conocer bien la voluntad de Dios para conformarnos a su norma para la moralidad.

B.
La Necesidad de las Escrituras
Cuando hablamos de la necesidad de las escrituras, tenemos en mente que las personas necesitan la Biblia, sobretodo para tomar decisiones éticas.



1.
Salvación
Las Escrituras son necesarias para que las personas encuentren el camino de la salvación.
Las únicas excepciones que los teólogos reconocen típicamente son casos que involucran a infantes u otros individuos mentalmente incompetentes.
El proceso de venir a la fe y salvación empieza cuando recibimos el evangelio ya sea por nuestra propia lectura de la Biblia o al oír la predicación basada en las Escrituras.
Las Escrituras están inspiradas por Dios, son infalibles, y completamente autoritativas en cada caso. La predicación no lo es.

Las Escrituras son necesarias tanto para un registro del evangelio, como para una base y criterio de la predicación del evangelio.



2.
Vivir Vidas Santas 
Mientras la revelación general y existencial son infalibles y autoritativas, son más difíciles de interpretar que las Escrituras.


Es a través de las Escrituras que el Espíritu Santo habla claramente.


3.
Implicaciones
Las Escrituras son necesarias para nuestra habilidad de comportarnos moralmente.
Las Escrituras contienen información que no está incluida en la revelación general y existencial.

En muchas circunstancias la revelación general y existencial no es bastante clara para mostrarnos el curso apropiado de acción. Considerando que las Escrituras revelan la Palabra de Dios en detalle suficiente para enseñarnos lo que es correcto.

C.
La Suficiencia de las Escrituras
Las Escrituras pueden cumplir los propósitos para lo que fueron escritas. 



1.
Propósito
El propósito de las Escrituras es múltiple. 

Estudiando la Biblia, podemos aprender las cosas que son necesarias saber para poder ser salvos.
Si entendemos debidamente la Biblia entera, entonces conoceremos suficientemente las normas de Dios para tomar decisiones apropiadas sobre cualquier problema ético que se presente (siempre y cuando también tengamos una comprensión suficiente de las personas y de la situación).
Las Escrituras establecen principios que podemos extender y podemos aplicar más allá de los mencionados específicamente en la Biblia. 

Las leyes éticas de los hombres son válidas y obligatorias sólo en la medida en que hacen eco de las normas bíblicas. Pero cuando las normas humanas contradicen las normas bíblicas, el cristiano está obligado a desafiarlas. 


2.
Malos Entendidos



a.
Sobreestimación
Normalmente aquellos que sobreestiman la suficiencia de las Escrituras están muy comprometidos con la Biblia. Pero frecuentemente les faltan los compromisos apropiados a la revelación general y existencial.



b.
Subestimación
Este error generalmente aparece como una insistencia de que la Biblia es suficiente sólo para guiarnos en áreas limitadas de la vida, que sólo nos da instrucciones morales en ciertos temas.


3.
Silencio
Algunos cristianos frecuentemente enseñan que algunos problemas de la vida son moralmente indiferentes porque las Escrituras no nos proporciona la información suficiente para saber el deseo de Dios en esos temas. 

Adiafora: cosas indiferentes (ni son buenas ni son malas en sí mismas).
Dios bendice algunas opciones buenas más de que lo que bendice otras opciones buenas.
Algunos teólogos utilizan la categoría de adiafora para cubrir temas en donde no podemos determinar que opciones son buenas o malas.
A veces sentimos que no sabemos qué opciones, pensamientos, acciones o actitudes son buenas y cuales son malas. Pero tales situaciones no suceden porque: 

· La Palabra de Dios sea insuficiente
· Ni porque la Biblia tome una posición neutral

· Sino porque no reconocemos o entendemos cómo aplicar la verdad que la Biblia ha revelado.

IV. Resumen
Preguntas de Repaso
1.
¿Cómo autoriza la Escritura a la gente para creer y para vivir de la manera que le agrada a Dios?

2.
¿Qué dice la Escritura acerca de su propia autoridad? Describe algunas implicaciones importantes de estos reclamos.

3.
Cuando tenemos que hacer decisiones éticas ¿Cómo nos beneficiamos al entender las características de las Escrituras?

4.
¿Qué significa cuando decimos que la Escritura es clara? ¿Qué implicaciones tiene esta verdad?
5.
¿Por qué es la Escritura necesaria al hacer decisiones éticas?
6.
¿Cómo es la Escritura suficiente para hacer decisiones éticas?
7.
¿Cómo nos ayuda la Escritura a ajustarnos a la voluntad y el carácter de Dios?

Preguntas de Aplicación
1.
¿Cómo te ha proveído la Palabra de Dios de fuerza para hacer lo que sabes que es bueno y correcto?
2.
Lee Romanos 1:15-16. ¿Por qué estaba Pablo obligado a predicar el evangelio a pesar de su aparente insensatez en los ojos de algunos? ¿Qué implicaciones tiene esto para nuestras vidas hoy?

3.
¿En que formas estás desafiado a obedecer la totalidad de la Palabra de Dios? ¿De que maneras has intentado evitar algunos aspectos de las enseñanzas morales de las Escrituras?

4.
¿Cómo está conectada nuestra obediencia a la Escritura con nuestro amor a Dios? ¿Cómo difiere la obediencia que fluye de un corazón que ama a Dios de una obediencia hecha por otras motivaciones?
5.
Dios no nos revela todo el conocimiento, sólo algo. ¿Cómo te hace sentir ésto?
6.
¿Cuál es la enseñanza más importante que has aprendido de este estudio?
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